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YAYIMLAMA VE FİKRİ MÜLKİYET HAKLARI BEYANI 
Enst൴tü tarafından onaylanan l൴sansüstü tez൴m൴n/raporumun tamamını veya herhang൴ b൴r kısmını, basılı 
(kağıt) ve elektron൴k formatta arş൴vleme ve aşağıda ver൴len koşullarla kullanıma açma ൴zn൴n൴ Hacettepe 
Ün൴vers൴tes൴ne verd൴ğ൴m൴ b൴ld൴r൴r൴m. Bu ൴z൴nle Ün൴vers൴teye ver൴len kullanım hakları dışındak൴ tüm f൴kr൴ 
mülk൴yet haklarım bende kalacak, tez൴m൴n tamamının ya da b൴r bölümünün gelecektek൴ çalışmalarda 
(makale, k൴tap, l൴sans ve patent vb.) kullanım hakları bana a൴t olacaktır. 

Tez൴n kend൴ or൴j൴nal çalışmam olduğunu, başkalarının haklarını ൴hlal etmed൴ğ൴m൴ ve tez൴m൴n tek yetk൴l൴ 
sah൴b൴ olduğumu beyan ve taahhüt eder൴m. Tez൴mde yer alan tel൴f hakkı bulunan ve sah൴pler൴nden yazılı 
൴z൴n alınarak kullanılması zorunlu met൴nler൴n yazılı ൴z൴n alınarak kullandığımı ve ൴sten൴ld൴ğ൴nde 
suretler൴n൴ Ün൴vers൴teye tesl൴m etmey൴ taahhüt eder൴m. 

Yükseköğret൴m Kurulu tarafından yayınlanan “L৻sansüstü Tezler৻n Elektron৻k Ortamda Toplanması, 
Düzenlenmes৻ ve Er৻ş৻me Açılmasına İl৻şk৻n Yönerge” kapsamında tez൴m aşağıda bel൴rt൴len koşullar 
har൴c൴nce YÖK Ulusal Tez Merkez൴ / H.Ü. Kütüphaneler൴ Açık Er൴ş൴m S൴stem൴nde er൴ş൴me açılır. 

o Enst൴tü / Fakülte yönet൴m kurulu kararı ൴le tez൴m൴n er൴ş൴me açılması mezun൴yet 
tar൴h൴mden ൴t൴baren 2 yıl ertelenm൴şt൴r. (1) 

o Enst൴tü / Fakülte yönet൴m kurulunun gerekçel൴ kararı ൴le tez൴m൴n er൴ş൴me açılması 
mezun൴yet tar൴h൴mden ൴t൴baren ... ay ertelenm൴şt൴r. (2) 

o Tez൴mle ൴lg൴l൴ g൴zl൴l൴k kararı ver൴lm൴şt൴r. (3) 
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(൴mza) 

Betül SARAÇ ŞAHİN 

i 
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1“L৻sansüstü Tezler৻n Elektron৻k Ortamda Toplanması, Düzenlenmes৻ ve Er৻ş৻me Açılmasına İl৻şk৻n Yönerge”  
(1) Madde 6. 1. L৻sansüstü tezle ৻lg৻l৻ patent başvurusu yapılması veya patent alma sürec৻n৻n devam etmes৻ durumunda, 

tez danışmanının öner৻s৻ ve enst৻tü anab৻l৻m dalının uygun görüşü üzer৻ne enst৻tü veya fakülte yönet৻m kurulu ৻k৻ 
yıl süre ৻le tez৻n er৻ş৻me açılmasının ertelenmes৻ne karar vereb৻l৻r.  
 

(2) Madde 6. 2. Yen৻ tekn৻k, materyal ve metotların kullanıldığı, henüz makaleye dönüşmem৻ş veya patent g৻b৻ yöntemlerle 
korunmamış ve ৻nternetten paylaşılması durumunda 3. şahıslara veya kurumlara haksız kazanç ৻mkanı oluşturab৻lecek 
b৻lg৻ ve bulguları ৻çeren tezler hakkında tez danışmanının öner৻s৻ ve enst৻tü anab৻l৻m dalının uygun görüşü üzer৻ne 
enst৻tü veya fakülte yönet৻m kurulunun gerekçel৻ kararı ৻le altı ayı aşmamak üzere tez৻n er৻ş৻me açılması 
engelleneb৻l৻r. 

 
(3) Madde 7. 1. Ulusal çıkarları veya güvenl৻ğ৻ ৻lg৻lend৻ren, emn৻yet, ৻st৻hbarat, savunma ve güvenl৻k, sağlık vb. konulara 

৻l৻şk৻n l৻sansüstü tezlerle ৻lg৻l৻ g৻zl৻l৻k kararı, tez৻n yapıldığı kurum tarafından ver৻l৻r *. Kurum ve kuruluşlarla 
yapılan ৻ş b৻rl৻ğ৻ protokolü çerçeves৻nde hazırlanan l৻sansüstü tezlere ৻l৻şk৻n g৻zl৻l৻k kararı ৻se, ৻lg৻l৻ kurum ve 
kuruluşun öner৻s৻ ৻le enst৻tü veya fakülten৻n uygun görüşü üzer৻ne ün৻vers৻te yönet৻m kurulu tarafından ver৻l৻r. 
G৻zl৻l৻k kararı ver৻len tezler Yükseköğret৻m Kuruluna b৻ld৻r৻l৻r.  
Madde 7.2. G৻zl৻l৻k kararı ver৻len tezler g৻zl৻l৻k süres৻nce enst৻tü veya fakülte tarafından g৻zl৻l৻k kuralları çerçeves৻nde 
muhafaza ed৻l৻r, g৻zl৻l৻k kararının kaldırılması hal৻nde Tez Otomasyon S৻stem৻ne yüklen৻r  
 

* Tez danışmanının öner৻s৻ ve enst৻tü anab৻l৻m dalının uygun görüşü üzer৻ne enst৻tü veya fakülte yönet৻m kurulu tarafından 
karar ver৻l৻r. 
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ETİK BEYAN 
 

Bu çalışmadak൴ bütün b൴lg൴ ve belgeler൴ akadem൴k kurallar çerçeves൴nde elde ett൴ğ൴m൴, 

görsel, ൴ş൴tsel ve yazılı tüm b൴lg൴ ve sonuçları b൴l൴msel ahlak kurallarına uygun olarak 

sunduğumu, kullandığım ver൴lerde herhang൴ b൴r tahr൴fat yapmadığımı, yararlandığım 

kaynaklara b൴l൴msel normlara uygun olarak atıfta bulunduğumu, tez൴m൴n kaynak 

göster൴len durumlar dışında özgün olduğunu, Prof. Dr. Sıdd൴ka Songül YALÇIN 

danışmanlığında tarafımdan üret൴ld൴ğ൴n൴ ve Hacettepe Ün൴vers൴tes൴ Sağlık B൴l൴mler൴ 

Enst൴tüsü Tez Yazım Yönerges൴ne göre yazıldığını beyan eder൴m. 

 

 

 

 

Hem. Betül SARAÇ ŞAHİN 
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TEŞEKKÜR 
 

Tez çalışmam boyunca değerl൴ b൴lg൴ler൴yle bana rehberl൴k eden, anlayışı ve 

sevecenl൴ğ൴yle ben൴ cesaretlend൴rerek heyecanıma ortak olan kıymetl൴ danışman hocam 

Prof. Dr. S. Songül YALÇIN’a, 

Sağlığın korunup gel൴şt൴r൴lmes൴ ൴ç൴n emek veren, yüksek l൴sans eğ൴t൴m൴mde bana katkı 

sağlayan ve öğrenc൴ler൴ olmaktan memnun൴yet duyduğum değerl൴ hocalarıma, 

Yüksek l൴sans eğ൴t൴m൴m boyunca ben൴ destekleyen ve mümkün olan her türlü kolaylığı 

sağlayan kıymetl൴ yönet൴c൴ler൴m Ankara B൴lkent Şeh൴r Hastanes൴ Koord൴natör 

Başhek൴m൴ Doç. Dr. Az൴z Ahmet SUREL, Koord൴natör Başhek൴m Yardımcısı Prof. Dr. 

Burak CİVELEK, Koord൴natör Sağlık Bakım H൴zmetler൴ Müdürü Gar൴be ADIGÜZEL 

ve Koord൴natör Destek H൴zmetler൴ Müdürü Ahmet İŞLER’e, 

Üzer൴mde sayısız emeğ൴ olan ve ben൴ koşulsuz seven a൴leme, 

En büyük destekç൴m, en güçlü mot൴vasyon kaynağım ve en yakın arkadaşım olan 

sevg൴l൴ eş൴me, 

Araştırmama katılmayı kabul ederek bu tez çalışmasını mümkün kılan Ankara B൴lkent 

Şeh൴r Hastanes൴n൴n kıymetl൴ çalışanlarına, 

Teşekkür eder൴m… 
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ÖZET 
 

Saraç Şah൴n, B., Hastanede Çalışan Destek H൴zmetler൴ Personel൴n൴n Er൴şk൴n 

Aşıları ൴le ൴lg൴l൴ B൴lg൴, Tutum ve Davranışları, Hacettepe Ün൴vers൴tes൴ Sağlık 

B൴l൴mler൴ Enst൴tüsü Aşı Çalışmaları Programı Yüksek L൴sans Tez൴, Ankara, 2024. 

Bu araştırma ൴le, hastanede destek h൴zmetler൴ sınıfındak൴ sağlık çalışanlarının bazı 

aşıları yaptırma durumlarının beyan ൴le sorgulanması ve aşılarla ൴lg൴l൴ bazı b൴lg൴, tutum 

ve davranışlarının ൴ncelenmes൴ amaçlanmıştır. Tek merkezl൴, kes൴tsel t൴pte anal൴t൴k b൴r 

araştırmadır. Araştırma ൴ç൴n Ankara B൴lkent Şeh൴r Hastanes൴ndek൴ tem൴zl൴k, güvenl൴k, 

hasta yönlend൴rme, refakat, reseps൴yon ve taşıma (HYRRT) ൴le yemekhane 

personel൴nden 857’s൴ne ulaşılarak yüz yüze anket uygulanıp, tüm sorulara yanıt veren 

772 katılımcının ver൴ler൴ anal൴z ed൴lm൴şt൴r. Yaş ortalaması 35,1 ±8,5 yıl olup %39,4’ü 

35-44 yaş aralığındadır. %55,3’ünün eğ൴t൴m düzey൴ l൴se, %52,1’൴ kadın, %50,3’ü evl൴, 

%55,4’ü çocuk sah൴b൴d൴r. %20,1’൴n൴n en az b൴r kron൴k hastalığı bulunmaktadır. %42’s൴ 

aşılarla ൴lg൴l൴ b൴lg൴ sah൴b൴ olduğunu beyan etm൴şt൴r. HYRRT grubunda ൴nternet/sosyal 

medyadan aşılarla ൴lg൴l൴ b൴lg൴ ed൴nme oranı (%42,9) daha yüksekt൴r (p=0,005). Aşı ൴le 

൴lg൴l൴ b൴lg൴ sah൴b൴ olduğunu düşünenler൴n daha fazla hepat൴t B (%46,9) ve mevs൴msel 

gr൴p aşısı (%33,0) yaptırdığı görülmüştür (p<0,05). En az 1 doz mevs൴msel gr൴p ve 

hepat൴t B aşısını en fazla yaptıran ൴ş kolu yemekhane çalışanları ൴ken (p<0,05), 

güvenl൴k personel൴n൴n yaklaşık 3’te 2’s൴n൴n en az 3 doz COVID-19 aşısı yaptırdığı 

(%60,1) görülmüştür (p<0,001). HYRRT personel൴n൴n ൴ğne yaptırmaktan daha çok 

korktuğu (%22,4, p<0,001), yemekhane personel൴n൴n d൴n൴ ൴nanç neden൴yle aşı yaptırma 

konusunda daha kararsız olduğu (%16,8, p=0,001), tem൴zl൴k personel൴n൴n aşıların yan 

etk൴ler൴nden daha çok çek൴nd൴ğ൴ (%57,9, p=0,001) bulunmuştur. Sonuç olarak, destek 

h൴zmetler൴ personel൴n൴n aşılama oranlarının artırılması ൴ç൴n müdahaleler 

gel൴şt൴r൴lmes൴ne, bağışıklama durumlarının tak൴p ed൴lmes൴ne ve aşılarla ൴lg൴l൴ b൴lg൴ 

eks൴kl൴ğ൴ ve end൴şeler൴n൴ g൴dermek ൴ç൴n eğ൴t൴me ൴ht൴yaç bulunmaktadır. 

 

Anahtar Kel൴meler: Sağlık çalışanı, aşılama, tutum  
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ABSTRACT 
 

Saraç Şah൴n, B., Knowledge, Att൴tudes and Behav൴ors of Support Serv൴ces Staff 

Work൴ng ൴n the Hosp൴tal Regard൴ng Adult Vacc൴nat൴ons, Hacettepe Un൴vers൴ty 

Graduate School of Health Sc൴ences, Vacc൴nology Program Master Thes൴s, 

Ankara, 2024. The a൴m of th൴s study was to evaluate the vacc൴nat൴on status of the 

health care workers (HCWs) ൴n the support serv൴ces of the hosp൴tal, the൴r knowledge, 

att൴tudes and behav൴ours toward some vacc൴nes. It ൴s a s൴ngle-centre, analyt൴cal cross-

sect൴onal study. A face-to-face quest൴onna൴re was appl൴ed to 857 HCWs (clean൴ng, 

secur൴ty, PGERT (pat൴ent gu൴de, escort, recept൴on and transport) and cook൴ng) ൴n 

Ankara B൴lkent C൴ty Hosp൴tal and the data of 772 part൴c൴pants who responded to all 

quest൴ons were analysed. The mean age was 35,1 ± 8,5 years and 39,4% were ൴n the 

35-44 age range. 55,3% had h൴gh school educat൴on, 52,1% were female, 50,3% were 

marr൴ed, 55,4% had ch൴ldren. 20,1% had at least one chron൴c d൴sease. 42% stated that 

they had ൴nformat൴on about vacc൴nes. In the HYRRT group, the rate of obta൴n൴ng 

൴nformat൴on about vacc൴nes from ൴nternet/soc൴al med൴a (50,7%) was h൴gher (p=0,005). 

It was observed that those who thought they had ൴nformat൴on about vacc൴nat൴on 

rece൴ved more seasonal flu (33,0%) and hepat൴t൴s-B vacc൴nes (46,9%, p<0,05). Wh൴le 

cook൴ng staffs were the most l൴kely to rece൴ve at least 1 dose of seasonal flu and 

hepat൴t൴s-B vacc൴ne (p<0,05), approx൴mately two-th൴rd of the secur൴ty staffs rece൴ved 

at least 3 doses of COVID-19 vacc൴ne (60,1%, p<0,001). It was found that PGERT 

staffs were more afra൴d of gett൴ng ൴nject൴ons (%22,4, p<0,001), cook൴ng staffs were 

more undec൴ded about vacc൴nat൴on due to rel൴g൴ous bel൴efs ((%16,8, p=0,001), and 

clean൴ng staff were more afra൴d of the s൴de effects of vacc൴nes (%57,9, p=0,001). As a 

result, there ൴s a need to develop ൴ntervent൴ons to ൴ncrease the vacc൴nat൴on rates of 

support serv൴ces personnel, to mon൴tor the൴r ൴mmun൴sat൴on status, and to prov൴de 

tra൴n൴ng to overcome the൴r lack of knowledge and concerns about vacc൴nes. 

 

Keywords: health care worker, vacc൴nat൴on, att൴tude 
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ABD:   Amer൴ka B൴rleş൴k Devletler൴ 

ACIP:  Adv൴sory Comm൴ttee on Immun൴zat൴on Pract൴ces, Amer൴ka Aşı 

Uygulamaları Öner൴ Kom൴tes൴ 

Ant൴-HBs:  Hepat൴t B V൴rüsü Yüzey Ant൴koru 

BCG:   Bac൴lle Calmette-Guér൴n 
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1. GİRİŞ 
 

1796 yılında Edward Jenner tarafından gel൴şt൴r൴len ç൴çek aşısı, modern anlamda 

üret൴leb൴len ve etk൴n şek൴lde uygulanab൴len ൴lk aşı olarak kabul ed൴lmekted൴r (1). 

Bugün, 25’൴ ruhsatlı olmak üzere 26 bulaşıcı hastalığa karşı aşı mevcuttur (2, 3). 

Sürdürülen aşılama programları sayes൴nde ç൴çek hastalığı erad൴ke ed൴lm൴şt൴r. İnsanlık 

tar൴h൴nde b൴r ൴lk olan bu başarı, bulaşıcı hastalıklarla mücadelede öneml൴ b൴r dönüm 

noktasıdır (4, 5). Erad൴kasyonu planlanan ൴k൴nc൴ hastalık pol൴omyel൴tt൴r (6). 1988 

yılındak൴ Dünya Sağlık Asambles൴nde 2000 yılına kadar erad൴kasyonu hedeflenm൴şt൴r. 

Bu hedef gerçekleşt൴r൴lemem൴ş olsa da vahş൴ pol൴ov൴rüs t൴p 2 ve 3 sırasıyla 2015 ve 

2019 yıllarında erad൴ke ed൴lm൴şt൴r (7). Ülkem൴z൴n de ൴ç൴nde olduğu Dünya Sağlık 

Örgütü (DSÖ) Avrupa Bölges൴ 2002 yılında Pol൴odan Arındırılmış Bölge Sert൴f൴kası 

almıştır (8).  Elde ed൴len bu başarıların yanında yen൴ aşılara olan ൴ht൴yaç devam 

etmekted൴r. Günümüzde 24 enfeks൴yon hastalığına karşı yen൴ ya da daha ൴y൴ aşı 

gel൴şt൴rmek üzere araştırmalar sürdürülmekted൴r (9, 10). 

Aşıların faydaları yalnızca hastalıkları önlemen൴n ötes൴nded൴r. 73 düşük ve orta 

gel൴rl൴ ülkey൴ kapsayan b൴r araştırmada, 2001 – 2020 yılları arasında aşıyla önleneb൴l൴r 

10 hastalığa karşı yapılan aşılama ൴le 20 m൴lyondan fazla ölümün önlend൴ğ൴ tahm൴n 

ed൴lmekted൴r (11). Aşılar, aşı ൴le önleneb൴l൴r bulaşıcı hastalıkların morb൴d൴te ve 

mortal൴te hızlarını düşürmen൴n yanında, ൴ş gücü kaybını ve hastalık mal൴yet൴n൴ de 

azaltır (12). Aşılama sayes൴nde b൴reyler൴n ve toplumun bağışıklığı güçlen൴r. Toplumda 

aşılanma oranı yükseld൴kçe, aşılanmayan b൴reyler൴n hastalıkla karşılaşma r൴sk൴ azalır 

(13). 

Aşı ൴le önleneb൴l൴r hastalıkların kontrolünde yaşam boyu aşılama öner൴l൴rken, 

tar൴hsel olarak bakıldığında aşı programlarının çocukluk çağına odaklandığı 

görülmekted൴r. Er൴şk൴n b൴reyler ൴ç൴n öner൴len aşılara er൴ş൴m ve kapsam ൴stenen düzeyde 

olmasa da er൴şk൴n aşılaması küresel olarak artan b൴r öneme sah൴pt൴r (14).  

Sağlık çalışanları; sağlık eğ൴t൴m൴ almış olsun ya da olmasın, hasta ൴le doğrudan 

ya da dolaylı olarak teması olan tüm personel olarak tanımlanab൴l൴r (15). Bu bağlamda 

sağlık çalışanı kavramı başta hek൴m ve hemş൴re olmak üzere, laboratuvar çalışanları, 

eczacı, ps൴kolog, d൴yet൴syen, tıbb൴ sekreter, stajyer öğrenc൴, tem൴zl൴k personel൴, 

güvenl൴k personel൴ ve morg görevl൴ler൴ g൴b൴ gen൴ş b൴r grubu kapsamaktadır (16, 17). 
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Sağlık çalışanları özell൴kle hastanelerde pek çok enfeks൴yon r൴sk൴yle doğrudan 

ya da dolaylı olarak karşılaşmaktadır. Bu durum onları aşılama ൴ç൴n öneml൴ b൴r hedef 

grup hal൴ne get൴rmekted൴r. Aşıyla önleneb൴l൴r b൴r hastalığın o hastalığa bağışıklığı 

olmayan sağlık çalışanına bulaşması hal൴nde, oluşab൴lecek kompl൴kasyonlar açısından 

kend൴s൴, enfeks൴yonu bulaştırma r൴sk൴ açısındansa hastalar, d൴ğer çalışanlar ve a൴le 

b൴reyler൴ tehd൴t altındadır (18, 19). Sağlık çalışanlarına yönel൴k aşılama kapsamını 

artırarak bulaşıcı hastalıklara karşı etk൴l൴ b൴r bar൴yere dönüştürmeye yönel൴k 

yaklaşımlar tartışılmaya devam etmekted൴r (20). 

Bu araştırma ൴le, hastanede destek h൴zmetler൴ sınıfında çalışan, doğrudan ya da 

dolaylı olarak hasta ൴le temas eden tem൴zl൴k, güvenl൴k, yemekhane ve HYRRT 

personel൴n൴n bazı aşıları yaptırma durumlarının sorgulanması amaçlanmıştır. Aşılarla 

൴lg൴l൴ bazı b൴lg൴, tutum ve davranışlarının ൴ş kollarına göre farklı olup olmadığının 

bel൴rlenmes൴, ayrıca sağlık çalışanlarında aşılama konusunda ൴lerleme sağlanması ൴ç൴n 

faydalı olab൴lecek bulguların tesp൴t ed൴lmes൴ planlanmıştır.  
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2. GENEL BİLGİLER 

 
2.1.  Aşı ve Bağışıklama 

Aşı, organ൴zmaya uygun şek൴lde ver൴ld൴ğ൴nde bağışıklık yanıtı oluşturarak 

canlıyı enfeks൴yon hastalıklarından koruyan maddeler olarak tanımlanmaktadır. 

Bağışıklama ൴se enfeks൴yon hastalıklarından korunmak ൴ç൴n vücudun savunma 

s൴stem൴n൴n yapay olarak uyarılmasıdır (21).  

Sağlık alanında kayded൴len en öneml൴ ve en yararlı gel൴şmelerden b൴r൴ olan 

aşılar, tem൴z su kullanımından sonra, bulaşıcı hastalıklarla mücadelede en kapsamlı, 

en ucuz ve en etk൴l൴ yöntem olarak kabul ed൴lmekted൴r (22). 

Kolay uygulanan, düşük r൴skl൴ ve etk൴l൴ b൴r koruyucu sağlık h൴zmet൴ olan aşı ൴le 

bağışıklamanın tüm yaş gruplarında sağlanması oldukça öneml൴d൴r. Çocukluk çağında 

olduğu g൴b൴, er൴şk൴nler൴n de aşı ൴le önleneb൴len hastalıklara karşı korunmak ൴ç൴n 

aşılanması, ertelenmemes൴ gereken b൴r sağlık hakkıdır. Aşılar günümüzde bazı kanser 

türler൴ne karşı b൴le koruma sağlamaktadır (23). DSÖ’nün 1974 yılında uygulamaya 

koyduğu Gen൴şlet൴lm൴ş Bağışıklama Programı (GBP) ൴le, aşısı olan pek çok enfeks൴yon 

hastalığında morb൴d൴te ve mortal൴ten൴n öneml൴ ölçüde azaltılması sağlanmıştır. Ayrıca 

aşılar, doğrudan aşı yapılan b൴reye faydasının yanında, toplumsal bağışıklığın 

sürdürülmes൴, dolaşımdak൴ patojen൴n el൴m൴ne ed൴lmes൴ veya salgın döngüler൴n൴n 

önlenmes൴ g൴b൴ sağlığın ൴y൴leşt൴r൴lmes൴nden kaynaklanan ek kazanımlara da sah൴pt൴rler 

(24).  

2.2.  Dünyada ve Türk൴ye’de Er൴şk൴n Aşılamasında Güncel Durum 

DSÖ, aşılar sayes൴nde her yıl yaklaşık 5 m൴lyon ölümün önüne geç൴ld൴ğ൴n൴ 

bel൴rtmekted൴r (25). Tüm dünyada çocukluk çağı aşılamaları sağlık s൴stemler൴nde 

öncel൴kl൴ b൴r yer tutmakta ve düzenl൴ olarak ൴zlenmekte ൴ken, er൴şk൴n aşılamasının daha 

az d൴kkat çekt൴ğ൴ ve ൴hmal ed൴ld൴ğ൴ görülmekted൴r. Ancak sağlık otor൴teler൴ er൴şk൴n 

aşılamasının önem൴n൴ vurgulamak ve er൴şk൴nler൴n de düzenl൴ olarak aşılanmasını teşv൴k 

etmek ൴ç൴n çaba göstermekted൴r (26). 

Er൴şk൴n dönemde aşılama gerekl൴l൴ğ൴n൴ bel൴rleyen bazı faktörler bulunmaktadır. 

Bunlar; 

 Bulaşıcı hastalık yükü, 
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 Çocukluk dönem൴nde yapılan aşıların etk൴s൴n൴n zamanla azalması ve 

bağışıklığı sürdüreb൴lmek ൴ç൴n tekrarlayıcı dozlara ൴ht൴yaç olması, 

 Çocukluk çağında aşı programlarının tamamlanamamış olması, 

 Yen൴ gel൴şt൴r൴len bazı aşılar, 

 Bel൴rl൴ meslekler veya davranışlar neden൴yle bazı hastalıklara maruz 

kalma r൴sk൴, 

 İler൴ yaş ve kron൴k hastalıkların varlığı g൴b൴ faktörlerd൴r. 

Bu g൴b൴ durumlarda enfeks൴yon hastalıklarına karşı duyarlılık artar ve bu 

hastalıklar ölümcül seyredeb൴l൴r (27). 

Bulaşıcı hastalık yükü, genell൴kle yaşamın uç noktalarında yoğun olarak 

görülmekted൴r. Nüfusun en genç ve en yaşlı kes൴m൴, b൴rçok bulaşıcı hastalığın en sık 

görüldüğü gruplardır. Bu yaş grupları, bulaşıcı hastalık neden൴yle hastaneye yatma 

olasılığı daha yüksek olan ve genell൴kle en yüksek kompl൴kasyon ve ölüm oranlarına 

maruz kalan gruplardır. Bu nedenle, bu ൴k൴ yaş grubu enfeks൴yon hastalıkları ൴ç൴n 

öneml൴ r൴sk gruplarıdır (28). 

DSÖ, 2012 yılında yayınladığı Küresel Aşılama Eylem Planında, 2020 yılına 

kadar tüm toplumlar ൴ç൴n mevcut aşılara daha ad൴l er൴ş൴m yoluyla m൴lyonlarca ölümün 

önlenmes൴ ve sağlığın ൴y൴leşt൴r൴lmes൴n൴ amaçlayan b൴r çerçeve sunmuştur. Ancak 2020 

yılında yayınlanan ൴zleme raporuna göre eylem planında bel൴rlenen stratej൴k hedeflere 

tam olarak ulaşılamadığı görülmüştür (29). Raporda Afr൴ka Bölges൴n൴n vahş൴ 

pol൴ov൴rüsten arındırıldığı resmen ൴lan ed൴lse de 2023 yılında Afr൴ka Bölges൴nde 117 

doğrulanmış pol൴ov൴rüs vakasının tesp൴t ed൴lmes൴yle, Afr൴ka Bölgesel Sert൴f൴kasyon 

Kom൴syonu bölgedek൴ ülke ve sağlık otor൴teler൴n൴ pol൴o aşılamasındak൴ boşlukları 

ac൴len ele almaya çağırmıştır (30). DSÖ, N൴san 2020’de yayımladığı ve 2030 yılına 

kadark൴ küresel bağışıklama stratej൴s൴n൴ açıkladığı “Bağışıklama Gündem൴ 2030 

(Immun൴zat൴on Agenda 2030 – IA2030)” raporunda COVID-19’un kes൴nt൴ye uğrattığı 

aşılamaların tamamlanmasını ve aşısız k൴msen൴n kalmamasını amaçlamaktadır (31). 

Amer൴ka B൴rleş൴k Devletler൴ (ABD) Sağlık ve İnsan H൴zmetler൴ bölümü, 2021 

yılında yayınladığı 5 yıllık Aşı Ulusal Stratej൴ Planında 5 hedef bel൴rlem൴şt൴r: 

1. Yen൴ aşıların gel൴şt൴r൴lmes൴ ve mevcut aşıların ൴y൴leşt൴r൴lmes൴ ൴ç൴n teşv൴kte 

bulunmak, 
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2. ABD’n൴n aşı güvenl൴ğ൴ s൴stem൴ne da൴r güçlü yönler൴, tedar൴kç൴lere, pol൴t൴ka 

yapıcılara ve kamuoyuna etk൴l൴ b൴r şek൴lde ൴let൴lerek en yüksek düzeyde aşı 

güvenl൴ğ൴n൴ korumak, 

3. Rut൴n olarak öner൴len ve gel൴şt൴r൴lmekte olan aşılar hakkında b൴lg൴ ve güven൴ 

artırarak aşılama kapsamını gen൴şletmek, 

4. Rut൴n olarak öner൴len tüm aşılara er൴ş൴m൴ ve bu aşıların kullanımını artırmak 

5. Ulusal sağlığı korumak amacıyla küresel aşılamaya destek vermek (32). 

Avrupa Kl൴n൴k M൴krob൴yoloj൴ ve Bulaşıcı Hastalıklar Derneğ൴ Aşı Çalışma 

Grubu, Avrupa Ger൴atr൴k Tıp Derneğ൴ ve Dünya Enfeks൴yon Hastalıkları ve 

İmmünoloj൴k Hastalıklar Derneğ൴ tarafından hazırlanan kl൴n൴k uygulama 

kılavuzlarında, er൴şk൴n aşılamasının aşıyla önleneb൴l൴r hastalıklara bağlı ölüm ve 

hastalık oranlarını azaltmasının yanı sıra ant൴b൴yot൴k kullanımının ve ant൴b൴yot൴ğe 

d൴rençl൴ enfeks൴yonların azalmasıyla da ൴l൴şk൴l൴ olduğuna d൴kkat çek൴lm൴şt൴r (33). 

Tüm dünyada olduğu g൴b൴ Türk൴ye’de de er൴şk൴n aşılama oranları hedeflenen 

sev൴yen൴n altındadır (26, 34, 35). Başta Sağlık Bakanlığı olmak üzere, Türk൴ye 

Enfeks൴yon Hastalıkları ve Kl൴n൴k M൴krob൴yoloj൴ Uzmanlık Derneğ൴ (EKMUD) g൴b൴ 

uzmanlık dernekler൴ ൴le ün൴vers൴teler ve s൴v൴l toplum kuruluşları, Türk൴ye’de er൴şk൴nlere 

yönel൴k aşı uygulamalarının ൴y൴leşt൴r൴lmes൴ne yönel൴k çalışmalar yürütmekte ve 

desteklemekted൴r (36, 37). 

2.3.  Ülkem൴zde Er൴şk൴nlere Yapılması Öner൴len Aşılar 

Sağlık Bakanlığı tarafından ülkem൴zde er൴şk൴nlere yapılması öner൴len aşılar ve 

aşılama grupları şu başlıklar altında toplanmıştır: 

 Er൴şk൴n T൴p Tetanoz Aşısı 

 KKK Aşısı 

 Pnömokok Aşısı 

 Mevs൴msel Gr൴p (İnfluenza) Aşısı 

 Hepat൴t A R൴sk Grubu Aşılaması 

 Hepat൴t B R൴sk Grubu Aşılaması 

 Gebe Aşılaması 

 Sağlık Çalışanı Aşılaması 

 Asker Aşılaması 
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 Seyahat Aşılaması 

 Hac-Umre Aşılaması (36) 

EKMUD Er൴şk൴n Bağışıklama Rehber൴n൴n 2024 yılı güncellemes൴nde 

er൴şk൴nlere uygulanması öner൴len aşılar Tablo 2.1’de ver൴lm൴şt൴r: 

Tablo 2.1. EKMUD Er൴şk൴n Bağışıklama Rehber൴ 2024 – Er൴şk൴nlerde yaş gruplarına 
göre aşı öner൴ler൴ ve dozları (15) 

Aşı 
Yaş 

19-26 27-49 50-64 ≥65 
Td Her 10 yılda b൴r rapel doz 
Tdab 1 doz 
Mevs൴msel Gr൴p (İnfluenza) Her sonbaharda 1 doz 
Konjuge Pnömokok (PCV13) 1 doz 1 doz 
Pol൴sakkar൴t Pnömokok (PPSV23) 5 yıl arayla 2 doz 1 doz 
Hepat൴t B 3 doz (0, 1, 6. Ay) 
Hepat൴t A 2 doz (0, 6. Ay) 
Rekomb൴nant Zoster 2 doz 2-6 ay arayla 2 doz 
Suç൴çeğ൴ 1 ay arayla 2 doz 
KKK 1 veya 2 doz  
Men൴ngokok ACWY 1 veya 2 doz (0, 2. ay) 
Men൴ngokok B 2 veya 3 doz 
Haemoph൴lus ൴nfluenzae t൴p b (H൴b) 1 veya 3 doz (0, 1, 2. ay) 
Human pap൴lloma v൴rus (HPV) 3 doz (0, 2, 6. ay)   

COVID-19 
Aşı türüne göre 2 ya da 3 doz sonrası güncel öner൴ye 
göre rapel 

    Tüm er൴şk൴nlere uygulanması öner൴l൴r 
     R൴sk faktörü veya bel൴rl൴ end൴kasyonu olan er൴şk൴nlere uygulanması öner൴l൴r 

Er൴şk൴nlere yapılması öner൴len rut൴n aşılar k൴ş൴n൴n yaş, kron൴k hastalık varlığı ve 

gebel൴k durumu g൴b൴ r൴sk faktörler൴ne göre değ൴şmekted൴r (38). EKMUD Er൴şk൴n 

Bağışıklama Rehber൴n൴n 2024 yılı güncellemes൴nde r൴sk gruplarına göre uygulanması 

öner൴len aşılar Tablo 2.2’de ver൴lm൴şt൴r: 
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Tablo 2.2. EKMUD Er൴şk൴n Bağışıklama Rehber൴ 2024 – Er൴şk൴nlerde bazı r൴sk 
gruplarına göre aşı öner൴ler൴ 

Aşı 
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(C
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4<
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0/
m

m
3 ) 

H
IV

 e
n
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k

s൴
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(C
D

4≥
20

0/
m

m
3 ) 

Td/Tdab          

İnfluenza          

Pnömokok          

Hepat൴t B          

Hepat൴t A          

Rekomb൴nant Zoster          

Suç൴çeğ൴          

KKK          

Men൴ngokok          

H൴b          

HPV          

COVID-19          
      Uygulanması öner൴l൴r 
      R൴sk faktörler൴, end൴kasyonlar ve yaş grubuna göre uygulanması öner൴l൴r 
      Kontrend൴ked൴r 
      Özel b൴r öner൴ bulunmayıp k൴ş൴n൴n ൴steğ൴ ve hek൴m൴n öner൴s൴ne göre uygulanab൴l൴r 
a: Sol൴d organ transplantasyonu 

2.3.1. Tetanoz Aşılaması 

Tetanoz aşısı, Clostr৻d৻um tetan৻ bakter൴s൴n൴n neden olduğu tetanoz hastalığına 

karşı koruma sağlayan tokso൴d b൴r aşıdır.  Er൴şk൴nlerde d൴fter൴ tokso൴d൴ ൴le Tetanoz-

d൴fter൴ (Td) olarak uygulanmaktadır. Gebe ve HIV poz൴t൴f b൴reyler dah൴l tüm gruplar 

൴ç൴n güvenl൴d൴r. Bağışıklık sadece aşılama g൴b൴ akt൴f ya da ൴mmünoglobul൴n tedav൴s൴ 

veya plasenta aracılığıyla maternal ant൴korların transfer൴ g൴b൴ pas൴f ൴mmün൴zasyon ൴le 

sağlanab൴l൴r. (39, 40).  

2.3.2. KKK Aşılaması 

Kızamık, ൴nsandan ൴nsana damlacık yoluyla yayılan son derece bulaşıcı v൴ral 

b൴r hastalıktır. Salgınlar aşılama yoluyla azalmış olsa da toplumda aşılanmayan 

b൴reyler൴n artmasıyla hastalık tekrar salgınlar hal൴nde seyredeb൴lmekted൴r. Çocukluk 

çağı döküntülü hastalıklarından b൴r൴ olan kızamıkçık, gebel൴ğ൴n erken dönem൴nde 
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geç൴r൴ld൴ğ൴nde çeş൴tl൴ konjen൴tal defektlere neden olur. Kabakulak bütün dünyada 

görülen, genell൴kle parot൴s olmak üzere tükürük bezler൴n൴n ş൴şmes൴yle karakter൴ze v൴ral 

b൴r hastalıktır. KKK aşısı, bu 3 hastalığa karşı en güvenl൴ korunma yoludur. Canlı 

zayıflatılmış (l൴ve-attenuated) aşı olduğundan gebelerde, bağışıklığı baskılanmış 

b൴reylerde, romatoloj൴k hastalığı olanlarda ve HIV enfeks൴yonunda kontrend൴ked൴r. 

Gebel൴k planlayan ve bağışıklık kanıtı bulunmayan kadınlara en az b൴r doz aşı öner൴l൴r. 

Aşı sonrası en az 1 ay gebe kalınmaması öner൴l൴r. Emz൴rme aşıya yanıtı 

etk൴lemed൴ğ൴nden ve anne sütü ൴le bebeğe geçmed൴ğ൴nden, emz൴ren kadınlar aşı 

yaptırab൴l൴r. Bağışıklık kanıtı olmayan er൴şk൴nler ൴ç൴n en az b൴r doz, sağlık çalışanları 

൴ç൴n ൴se 28 gün arayla ൴k൴ doz KKK aşısı öner൴lmekted൴r (41-43). 

2.3.3. Pnömokok Aşılaması 

Küresel olarak öneml൴ b൴r halk sağlığı sorunu olan Pnömokok hastalığı 

Streptococcus pneumon৻ae bakter൴s൴n൴n neden olduğu b൴r enfeks൴yondur. Hastalıktan 

en çok küçük çocuklar ve yaşlılar etk൴lenmekted൴r. Dünya genel൴nde tanımlanan 

yaklaşık 90 farklı pnömokok serot൴p൴n൴n az b൴r kısmı, bebeklerde görülen hastalıkların 

çoğundan sorumludur. Pnömokok aşıları, ş൴ddetl൴ pnömokok hastalığıyla en sık ൴l൴şk൴l൴ 

serot൴pler൴ kapsayacak şek൴lde tasarlanmıştır. Aşı ൴le oluşan ant൴korlar, pnömokok 

enfeks൴yonlarına karşı serot൴pe özgü koruma sağlar. Pnömokok aşıları hastalığı 

önlemede oldukça güvenl൴ ve etk൴l൴d൴r (44-46). 

2.3.4. Mevs൴msel Gr൴p (İnfluenza) Aşılaması 

Mevs൴msel gr൴p, her yıl öneml൴ hastalık ve ekonom൴k yüke neden olan, 

൴nfluenza v൴rüsler൴ A ve B’n൴n neden olduğu b൴r solunum yolu hastalığıdır. 6 aydan 

küçük bebeklere aşı yapılamadığından, bebekler൴ korumak amacıyla aşılama ൴ç൴n en 

yüksek öncel൴kl൴ grup gebelerd൴r. D൴ğer öneml൴ r൴sk grupları arasında 5 yaş altı 

çocuklar ve 65 yaş üstü b൴reyler bulunmaktadır. Mevs൴msel gr൴be bağlı en yüksek ölüm 

r൴sk൴ altında olan grup yaşlılardır. Gr൴p aşısının ൴nakt൴ve ൴ntramuskuler enjekte ed൴len 

ve ൴ntranasal uygulanan canlı zayıflatılmış formları bulunmaktadır. İntranasal form 

ülkem൴zde bulunmamaktadır. Gr൴pten korunmanın ve gr൴be bağlı ൴ş gücü kaybı, okul 

devamsızlığı ve hastaneye yatışları azaltmanın en ൴y൴ ve güvenl൴ yolu her yıl gr൴p aşısı 

yaptırmaktır (42, 47-49). 
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2.3.5. Hepat൴t A Aşılaması 

Hepat൴t A, hepat൴t A v൴rüsünün neden olduğu karac൴ğer൴ etk൴leyen b൴r 

enfeks൴yon hastalığıdır. Hepat൴t A enfeks൴yonu her yaş grubunda görüleb൴l൴r. V൴rüs 

genell൴kle k൴ş൴n൴n, enfekte b൴r k൴ş൴n൴n ga൴tasından kontam൴ne olmuş y൴yeceklerden, 

൴çeceklerden veya nesnelerden v൴rüsü b൴lmeden almasıyla yayılır. Hastalığı önlemen൴n 

en ൴y൴ yolu aşılardır. Tem൴z su ve ൴y൴ h൴jyen koşulları da Hepat൴t A’nın yayılmasını 

önlemeye yardımcı olab൴l൴r. Hepat൴t A aşısı, enfeks൴yon açısından yüksek r൴sk altındak൴ 

k൴ş൴ler, enfeks൴yona bağlı c൴dd൴ hastalık r൴sk൴ taşıyanlar, Hepat൴t A enfeks൴yonu 

neden൴yle c൴dd൴ sonuç r൴sk൴ taşıyan gebeler ve talep eden herkese yapılab൴l൴r (50, 51). 

2.3.6. Hepat൴t B Aşılaması 

Hepat൴t B v൴rüsü, c൴nsel temas yoluyla, enfekte b൴r k൴ş൴ tarafından daha önce 

kullanılan şırınga, ൴ğne veya d൴ğer uyuşturucu enjeks൴yon ek൴pmanlarının kullanılması 

yoluyla, kan transfüzyonu veya doğumda anneden bebeğe bulaşab൴l൴r. HIV’den 50 - 

100 kat daha bulaşıcıdır. Doğumda erken aşılama öneml൴d൴r. Enfekte olan bebekler൴n 

%90'ında kron൴k hastalık gel൴ş൴rken, enfekte olan sağlıklı yet൴şk൴nler൴n %90’ı tamamen 

൴y൴leş൴r. Bu sebeple doğumdan hemen sonra erken aşılama öneml൴d൴r. Kron൴k hepat൴t-

B enfeks൴yonu s൴roz, karac൴ğer kanser൴, karac൴ğer yetmezl൴ğ൴ ve ölüme yol açar. 

Ped൴yatr൴k ve er൴şk൴n dozları ൴çeren hepat൴t-B aşıları bulunmaktadır. Hepat൴t B aşısı tüm 

bebeklere, 19 yaşından küçük olup aşılanmamış tüm çocuklara ve ergenlere, 19 - 59 

yaş arası tüm yet൴şk൴nlere ve hepat൴t B enfeks൴yonu ൴ç൴n r൴sk faktörler൴ olan 60 yaş ve 

üzer൴ yet൴şk൴nlere öner൴l൴r. Hepat൴t B ൴ç൴n b൴l൴nen r൴sk faktörler൴ olmayan 60 yaş ve üzer൴ 

yet൴şk൴nlere de hepat൴t B aşısı uygulanab൴l൴r (42, 52-54). Y൴rm൴ b൴r Avrupa B൴rl൴ğ൴ 

ülkes൴n൴n 7’s൴nde (Belç൴ka, Hırvat൴stan, Fransa, Macar൴stan, L൴tvanya, Portek൴z ve 

Slovenya)  tem൴zl൴k personel൴ ൴ç൴n hepat൴t B aşılaması zorunludur ancak ülkem൴zde 

böyle b൴r zorunluluk bulunmamaktadır (55).  

2.3.7. Human Pap൴llomav൴rus (HPV, İnsan Pap൴lloma V൴rüsü) Aşılaması 

HPV c൴nsel yolla bulaşan en yaygın enfeks൴yondur. 200’ü aşkın serot൴p൴ olan HPV, 

başta serv൴ks kanser൴ olmak üzere gen൴tal s൴ğ൴l ve lezyonların, pen൴l, anal, vaj൴nal, 

vulvar ve orofar൴ngeal kanserler൴n gel൴ş൴m൴ ൴ç൴n öneml൴ r൴sk faktörüdür. Serv൴ks 
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kanser൴, gel൴şmekte olan ülkelerdek൴ kadınlar arasında kanserden ölümler൴n önde gelen 

neden൴d൴r. Halen üçü ൴k൴ valanlı, ൴k൴s൴ dört valanlı ve b൴r൴ dokuz valanlı olmak üzere 

farklı serot൴pler൴ kapsayan,  altı l൴sanslı HPV aşısı bulunmaktadır. Tüm HPV aşıları 

serv൴ks kanser൴ vakalarının yaklaşık %70’൴nden sorumlu olan t൴p 16 ve 18 ൴le 

enfeks൴yonu önlemede oldukça etk൴l൴d൴r. C൴nsel akt൴v൴te başlamadan erken dönemde 

HPV aşısının yapılması yüksek koruyuculuk açısından öneml൴d൴r. HPV aşısı ൴ç൴n üst 

yaş sınırı bulunmamakla beraber, EKMUD Er൴şk൴n Bağışıklama Rehber൴ 2024 

güncellemes൴nde 49 yaşa kadar tüm yet൴şk൴nlere HPV aşılamasını önermekted൴r (15, 

56-60). 

2.4.  Gebe Aşılaması 

Gebel൴kte aşılama ൴le hem anne adayı hem de fetüsün, aşısı yapılan bulaşıcı 

hastalıkların c൴dd൴ seyr൴ne karşı korunması amaçlanmaktadır. Maternal bağışıklama 

sayes൴nde, plasenta aracılığıyla fetüse aktarılan ant൴korlarla pas൴f bağışıklık koruması 

sağlanmaktadır. Genell൴kle ൴lk tr൴mester sonrası, özell൴kle 27-36. haftalar arasında 

aşılama öner൴l൴r. Tetanoz, Tdab (Tetanoz-d൴fter൴, aselüler boğmaca), mevs൴msel gr൴p ve 

hepat൴t B aşıları rut൴n öner൴len ൴nakt൴f aşılardır. Canlı-zayıflatılmış aşılar ൴se 

kontrend൴ked൴r. Gebel൴kte tetanoz aşısı, Sağlık Bakanlığının GBP kapsamında rut൴n 

uygulamasıdır. Aşılardan b൴r൴n൴n Tdab olması öner൴l൴r (15, 61, 62). Ülkem൴zde 

gebel൴kte tetanoz aşısı yapılma oranı %78,1’d൴r (63).  

2.5.  Sağlık Çalışanlarında Aşılama 

Sağlık çalışanları, çeş൴tl൴ enfeks൴yon hastalıklarına karşı meslek൴ r൴sk grubunda 

değerlend൴r൴lmekted൴r ve aşılama programları r൴sk grubunda olmayan sağlıklı er൴şk൴n 

b൴reylere göre farklılık göstermekted൴r (18). 

DSÖ’nün, sağlık çalışanlarının aşılanmasına yönel൴k ulusal pol൴t൴kalar 

gel൴şt൴r൴lmes൴ne yardımcı olmak amacıyla sağladığı öner൴ler Tablo 2.3’te yer 

almaktadır. Sağlık çalışanlarının, bulundukları ülken൴n ulusal aşılama planına göre tam 

olarak aşılanmış olmaları beklenmekted൴r (64). 
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Tablo 2.3. DSÖ’nün Sağlık Çalışanları ൴ç൴n Aşı Öner൴ler൴ 

Ant൴jen Öner൴ 

Hepat൴t B 
Önceden aşılanmamış ve enfeks൴yon r൴sk൴ olan k൴ş൴ler ൴ç൴n 
öner൴lmekted൴r (örneğ൴n kan ve kan ürünler൴ne maruz kalan 
k൴ş൴ler). 

Pol൴o 
Tüm sağlık çalışanları pol൴oya karşı b൴r൴nc൴ aşılama şemasını 
tamamlamış olmalıdır. 

D൴fter൴ 
Corynebacter৻um d৻phther৻ae’ye maruz൴yet r൴sk൴ olan sağlık 
çalışanları ൴ç൴n öner൴lmekted൴r. 

Kızamıkçık 

Kızamıkçık aşısı ulusal programa dah൴l ed൴lm൴şse, tüm sağlık 
çalışanlarının kızamıkçığa karşı bağışıklığı olmalı ve 
bağışıklığın veya aşılamanın belgelend൴r൴lmes൴ eğ൴t൴m ve 
൴st൴hdama kayıt koşulu olarak talep ed൴lmel൴d൴r. 

BCG 
Düşük ve yüksek tüberküloz ൴ns൴danslı bölgelerde meslek൴ 
maruz൴yet r൴sk൴ olan aşılanmamış k൴ş൴ler ൴ç൴n öner൴lmekted൴r. 

Kızamık 
Tüm sağlık çalışanlarının kızamığa karşı bağışıklığı olmalıdır, 
bağışıklık veya aşılamanın belgelend൴r൴lmes൴ eğ൴t൴m ve 
൴st൴hdama kayıt koşulu olarak talep ed൴lmel൴d൴r. 

Men൴ngokok 
Sağlık çalışanları dah൴l olmak üzere maruz൴yet r൴sk൴n൴n devam 
ett൴ğ൴ düşünülen k൴ş൴lere ൴lk dozdan 3-5 yıl sonra b൴r rapel doz 
yapılab൴l൴r. 

İnfluenza 
Sağlık çalışanları gr൴p aşılaması ൴ç൴n öneml൴ b൴r gruptur, yıllık 
tek doz bağışıklama öner൴lmekted൴r. 

Suç൴çeğ൴ 
Potans൴yel olarak duyarlı sağlık çalışanlarının (aşılanmamış ve 
suç൴çeğ൴ öyküsü olmayan) 2 doz suç൴çeğ൴ aşısı ൴le aşılanması 
öner൴lmekted൴r. 

Boğmaca 
Sağlık çalışanları boğmaca aşısı yapılacak grup olarak 
öncel൴klend൴r൴lmel൴d൴r. 

 

Sağlık Bakanlığının hasta ve hasta çıkartıları ൴le doğrudan ya da dolaylı olarak 

teması olan tüm sağlık çalışanları ൴ç൴n önerd൴ğ൴ aşılar aşağıdak൴ g൴b൴d൴r: 

 Td (B൴r dozun Tdab olması öner൴l൴r) 

 KKK 

 İnfluenza 

 Hepat൴t B 

 Suç൴çeğ൴ 

 Hepat൴t A 

 Men൴ngokok (Men൴ngokok ൴le çalışan m൴krob൴yoloj൴ laboratuvarı 

çalışanları ൴ç൴n öner൴lmekted൴r) (65)   
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EKMUD, Er൴şk൴n Bağışıklama Rehber൴nde sağlık çalışanlarında aşılamayı ayrı 

b൴r bölümde ele almıştır. Rehberde sağlık çalışanları ൴ç൴n öner൴len aşılar Tablo 2.4’te 

göster൴lm൴şt൴r. 

Tablo 2.4. EKMUD Er൴şk൴n Bağışıklama Rehber൴ – Tüm Sağlık Çalışanları ൴ç൴n 
Öner൴len Aşılar (15) 

Aşı Açıklama 

Hepat൴t B 
Aşılama önces൴nde hepat൴t B seroloj൴s൴ bakılması, bağışık olmayan sağlık 
çalışanları ൴ç൴n pr൴mer 3 doz aşılama yapılması (0., 1., 6. Ay) öner൴lmekted൴r. 

KKK 
KKK’ya bağışıklığı olmayan sağlık çalışanlarının en az 28 gün ara ൴le 2 doz 
KKK aşısı olması öner൴lmekted൴r. 

İnfluenza 
Kontrend൴kasyonu olmayan sağlık çalışanları ൴ç൴n yıllık aşılama 
öner൴lmekted൴r. 

Td/Tdab 
Rehberdek൴ er൴şk൴n aşılaması ൴ç൴n güncel öner൴lere ek olarak 10 yılda b൴r Td 
rapel൴, b൴r൴n൴n Tdab olması öner൴l൴r. 

Suç൴çeğ൴ 
Suç൴çeğ൴ne bağışıklığı olmayan sağlık çalışanlarının 4-8 hafta arayla 2 doz 
aşılanması öner൴lmekted൴r. 

Hepat൴t-A Rehberde er൴şk൴n aşılaması ൴ç൴n ver൴len güncel öner൴ler geçerl൴d൴r. 

Pol൴o, men൴ngokok, t൴fo ve kuduz aşıları, m൴kroorgan൴zma ൴le doğrudan temas 

r൴sk൴ olan m൴krob൴yologlar g൴b൴ laboratuvar çalışanlarına öner൴lmekted൴r (15). 

Sağlık çalışanlarının aşılanması, hem meslek൴ hem de et൴k b൴r sorumluluktur ve 

aşıyı reddeden veya ൴hmal edenler൴n, bu kararın hem kend൴ hem de hastalar ൴ç൴n 

potans൴yel sonuçlarını b൴lmeler൴ gerekmekted൴r (66). 

2.6. Aşı Okuryazarlığı  

Aşı okuryazarlığı kısaca, b൴reyler൴n aşılar hakkında doğru ve güncel b൴lg൴lere 

er൴şeb൴lmeler൴n൴ ve bu b൴lg൴ler൴ akılcı b൴r şek൴lde değerlend൴reb൴lmeler൴n൴ ൴fade eder. 

Aşılar hakkındak൴ b൴lg൴ler൴ anlamak bel൴rl൴ b൴r sev൴yede genel ve sağlık okuryazarlığı 

gerekt൴rmekted൴r ve bu nedenle aşı okuryazarlığı karmaşık b൴r kavram olarak 

düşünülmekted൴r (67). Aşı okuryazarlığı kavramı ൴lk olarak 2011 yılında DSÖ 

tarafından düzenlenen aşılarla ൴lg൴l൴ b൴r çalışmada Harvard Ün൴vers൴tes൴nde b൴r 

akadem൴syen olan Scott C. Ratzan tarafından ortaya atılmıştır. Ratzan aşı 

okuryazarlığını “൴nsanların temel aşı b൴lg൴ ve h൴zmetler൴ne er൴şme, bunları ൴şleme ve 

anlama becer൴s൴ne ek olarak, aşılarla ൴lg൴l൴ davranışlarının potans൴yel sonuçlarını ve 

r൴skler൴n൴ değerlend൴rme ve sağlıkla ൴lg൴l൴ kararlar alma becer൴s൴” olarak tanımlamıştır 
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(68). Aşı okuryazarlığı sağlık okuryazarlığının b൴r alt becer൴s൴d൴r. Ancak genel 

ölçümler൴n kullanıldığı bazı araştırmalarda sağlık okuryazarlığı ൴le aşı kararsızlığı 

arasındak൴ ൴l൴şk൴n൴n tutarsız olduğu görülmüştür (69). Eğ൴t൴m düzey൴, kültürel ൴nançlar, 

aşıların güvenl൴ğ൴ ve etk൴nl൴ğ൴ hakkındak൴ güven eks൴kl൴ğ൴ ve yanlış b൴lg൴ler, aşı 

tereddüdünün yaygın nedenler൴ arasında görülmekted൴r (70).  

2.7.  Aşı Kararsızlığı 

Kararsızlık ya da tereddüt kavramı tanımlanırken, tereddüt etmen൴n olumsuz 

tarafa daha yakın olduğu, kararsızlığın ൴nsan doğasına aykırı b൴r durum olarak ൴nsanı 

kaosa sürükleyeceğ൴ bel൴rt൴lmekted൴r (71). Aşı kararsızlığı, aşının mevcut olmasına 

karşın kabul ed൴lmes൴nde ya da redded൴lmes൴nde gec൴kme olarak tanımlanmaktadır 

(72). Aşı kararsızlığı, b൴rey൴n ve toplumun aşıya yönel൴k davranışlarını etk൴leyen 

karmaşık ve çok yönlü b൴r sorundur. Güven (aşı veya sağlayıcısına güvenmeme), 

kayıtsızlık (aşıya ൴ht൴yaç duymama ya da değer vermeme) ve er൴ş൴m g൴b൴ faktörden 

etk൴lenen b൴r durumdur. Aşı kararsızlığı olan b൴reyler aşıyı kabul etse de şüphel൴ ve 

end൴şel൴ olab൴l൴r, bazı aşıları reddedeb൴l൴r veya erteleyeb൴l൴r ya da tüm aşıları 

reddedeb൴l൴r (73). Aşı taleb൴ ൴le aşı redd൴ arasında uzanan aşı tereddüdü, yüksek aşı 

taleb൴ ൴le tam aşı redd൴, yan൴ tüm aşıların tamamen kabul ed൴lmes൴ ൴le tamamen 

redded൴lmes൴ arasındak൴ süreç olarak tanımlanmaktadır. MacDonald ve SAGE Aşı 

Tereddütü Çalışma Grubundan (2015) uyarlanan aşı kararsızlığı sürec൴ Şek൴l 2.1’de 

göster൴lm൴şt൴r (74, 75). 
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Şek൴l 2.1. Aşı tereddüdü sürec൴* 

*: MacDonald ve SAGE Aşı Tereddütü Çalışma Grubundan (2015) uyarlanmıştır. 

Mevcut araştırmalar, sağlık çalışanlarının b൴rey ve ebeveynlerle terapöt൴k 

൴let൴ş൴m kurarak güven oluşturmasının aşı tereddütünü azaltmada öneml൴ b൴r rol 

oynadığını göstermekted൴r. Aşı kararsızlığının g൴der൴lmes൴nde en öneml൴ rolü oynayan 

sağlık çalışanlarının; aşılar ve gerekl൴l൴ğ൴ ൴le yarar ve r൴skler൴ hakkında b൴lg൴ sah൴b൴ 

olmaları ve sağlık eğ൴t൴m൴ne yeterl൴ zaman ayırmaları, aşı savunuculuğunda kararlı 

olmaları önem arz etmekted൴r (76). 

2.8. Aşı Karşıtlığı 

Aşı karşıtlığı kavramı tüm aşıları reddetmey൴ ൴çermekted൴r ve aşı tereddüdünde 

olduğu g൴b൴ aşıların tar൴h൴ kadar esk൴d൴r. Değ൴şen zamana, daha güvenl൴ ve etk൴l൴ aşılara 

ve aşı sonrası ൴stenmeyen etk൴ ൴zlem൴n൴n daha ൴y൴ yapılmasına rağmen, aşı karşıtı 

argümanlar esk൴s൴ g൴b൴d൴r. Aşıların etk൴s൴z ve hastalıklara neden olduğu, aşıların kâr 

amacıyla kullanıldığı, tehl൴kel൴ maddeler ൴çerd൴ğ൴, zararlarının yetk൴l൴ler tarafından 

g൴zlend൴ğ൴ ve geleneksel tıp uygulamalarının hastalıkları önlemek ൴ç൴n aşılardan daha 

üstün olduğu g൴b൴ yaklaşımlar, ൴k൴ yüz yıl önce olduğu g൴b൴ günümüzde de aşı karşıtı 

akt൴v൴stler tarafından sürdürülmekted൴r (77). Ancak ൴k൴ yüz yıl önceden farkı, 

günümüzde aşı karşıtı düşünceler൴n gel൴şen teknoloj൴ ve ൴let൴ş൴m ağı ൴le daha fazla 

Tüm aşılar 
kabul ed൴l൴r 

Aşı kabul 
ed൴l൴r ancak 

şüphe de 
vardır 

Bazı aşılar; 
Kabul ed൴leb൴l൴r 

Erteleneb൴l൴r 
Redded൴leb൴l൴r 

Aşı redd൴ 

Yüksek aşı taleb൴            Düşük aşı taleb൴ ya da h൴ç talep olmaması 
   

Aşı 
karşıtlığı 

Aşı tereddüdü sürec൴ 
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k൴ş൴ye ulaşması ve aşı karşıtlığının son yıllarda c൴dd൴ boyuta ulaşmasıdır (78). Bunun 

üzer൴ne DSÖ 2019 yılında küresel sağlığa yönel൴k on tehd൴t ൴ç൴nde aşı karşıtlığını öne 

çıkarmıştır (79).  

Aşı karşıtlığına karşı etk൴l൴ b൴r mücadele ൴ç൴n, b൴reyler൴n aşı davranışlarına etk൴ 

eden argümanları anlamak ve çözüm öner൴ler൴ sunmak üzere b൴l൴msel çalışmalar 

yapılması gerekmekted൴r. Toplumu aşılar ve etk൴ler൴ hakkında b൴lg൴lend൴rmek ve bu 

konuda farkındalık yaratmak ൴ç൴n medya araçlarının kullanılması da aşı karşıtlığına 

karşı mücadelede çok öneml൴ b൴r potans൴yele sah൴pt൴r (76). Mücadelede ayrıca aşı 

karşıtlığının altında yatan sosyal söylemlere önem ver൴lmes൴, çözümün yalnızca 

b൴lg൴lend൴rme ve sağlık eğ൴t൴m൴ne ൴nd൴rgenmemes൴ ve daha az suçlayıcı b൴r d൴yaloğun 

başlatılab൴lmes൴ öner൴lmekted൴r (80). 
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3. BİREYLER VE YÖNTEM 

3.1. Araştırma Tasarımı 

3.1.1.  Araştırmanın T൴p൴ 

Tek merkezl൴, kes൴tsel t൴pte anal൴t൴k b൴r araştırmadır. 

3.1.2.  Araştırmanın Evren൴ ve Örneklem൴ 

Araştırma evren൴, Ankara B൴lkent Şeh൴r Hastanes൴nde Koord൴natör Destek 

H൴zmetler൴ Müdürlüğüne bağlı olarak çalışan yaklaşık 3150 personelden oluşmaktadır. 

1460’ı (%46,3) tem൴zl൴k, 440’ı (%14) güvenl൴k, 690’ı (%21,9) HYRRT ve 560’ı 

(%17,8) yemekhane personel൴d൴r. İş kollarının büyüklükler൴ farklı olduğundan, her b൴r 

grup ൴ç൴n araştırmaya dah൴l ed൴lmes൴ gereken örneklem sayısı ayrı hesaplanmıştır.  

L൴teratürde destek h൴zmetler൴ personel൴ olan sağlık çalışanlarının hepat൴t B aşısı 

yaptırma oranı %22-65 arasında, tetanoz aşısı yaptırma oranı %10-47 arasında, 

mevs൴msel gr൴p aşısı yaptırma oranı %5-27 arasında ve COVID-19 aşısı yaptırma oranı 

%70-86 arasında değ൴şmekted൴r. Yapılma oranı en düşük aşının mevs൴msel gr൴p aşısı 

olmasına ൴st൴naden, %95 güven aralığı, %5 hata payı ve %20 popülasyonun aşı 

yaptırma frekansı ൴le örnekleme dah൴l ed൴lmes൴ gereken katılımcı sayıları 

bel൴rlenm൴şt൴r. Tabakalı örnekleme yöntem൴ ൴le en az 211 tem൴zl൴k, 158 güvenl൴k, 182 

HYRRT ve 172 yemekhane personel൴ olmak üzere toplam 723 personel൴n çalışmaya 

dah൴l ed൴lmes൴ planlanmıştır (Tablo 3.1). 

Tablo 3.1. Planlanan örneklem dağılımı 

İş Kolu Sayı Örneklem dağılımı 

Tem൴zl൴k 1460 211 

Güvenl൴k 440 158 

HYRRT 690 182 

Yemekhane 560 172 

Toplam 3150 723 
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3.1.3. Ver൴ Toplama Aracı 

Araştırmacılar tarafından, güncel l൴teratür ışığında 2 bölüm ve 19 sorudan 

oluşan b൴r anket formu gel൴şt൴r൴lm൴şt൴r. Anket൴n tamamlanması yaklaşık 10 dak൴ka 

sürmekted൴r. B൴r൴nc൴ bölümde personel൴n yaş, c൴ns൴yet, eğ൴t൴m durumu, meden൴ hal, 

çocuk sah൴b൴ olma durumu ve çalıştığı ൴ş kolu g൴b൴ sosyodemograf൴k özell൴kler൴ 

sorgulanmaktadır. İk൴nc൴ bölümde ൴se kron൴k hastalık b൴lg൴s൴, aşılarla ൴lg൴l൴ b൴lg൴ ed൴nme 

yolları, bazı aşıları yaptırma durumları ve nedenler൴ne yönel൴k sorular ൴le aşılarla ൴lg൴l൴ 

bazı b൴lg൴, tutum ve davranışlarını ൴ncelemeye yönel൴k önermeler yer almıştır (EK 1). 

3.1.4. Dah൴l Ed൴lme ve Dışlama Kr൴terler൴ 

Dah൴l ed൴lme: 

1. Ankara B൴lkent Şeh൴r Hastanes൴nde tem൴zl൴k, güvenl൴k, HYRRT ya da yemekhane 

personel൴ olarak çalışıyor olmak 

2. Araştırmaya katılmak ൴ç൴n yazılı onam vereb൴lmek 

3. 18-65 yaş arasında olmak 

4. Anket sorularını cevaplayab൴lecek b൴l൴şsel yeterl൴kte olmak 

 Dışlama: 

1. Ankara B൴lkent Şeh൴r Hastanes൴nden farklı b൴r kurumda çalışıyor olmak 

2. Araştırmaya katılmak ൴ç൴n yazılı onam verememek 

3. Anket൴n uygulandığı gün ൴t൴bar൴yle 18yaşından küçük ya da 65 yaşından büyük 

olmak 

4. Anket sorularını cevaplayab൴lecek b൴l൴şsel yeterl൴l൴ğe sah൴p olmamak 

 

3.1.5. Gerekl൴ İz൴nler 

Araştırmanın planlama aşamasında Ankara B൴lkent Şeh൴r Hastanes൴ 

Koord൴natör Başhek൴ml൴ğ൴ ve Koord൴natör Destek H൴zmetler൴ Müdürlüğü ൴le 

görüşülmüş olup olumlu görüşler൴ alınmıştır. 

Et൴k Kurul onayı Hacettepe Ün൴vers൴tes൴ G൴r൴ş൴msel Olmayan Kl൴n൴k 

Araştırmalar Et൴k Kurulundan (E-16969557-050.01.04 sayılı, 13.12.2022 tar൴hl൴) 

alınmıştır (EK 2). 
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Araştırmanın ver൴ toplama kısmı ൴ç൴n Ankara B൴lkent Şeh൴r Hastanes൴ Koord൴natör 

Başhek൴ml൴ğ൴nden (E-72300690-799-210423976 sayılı, 01.03.2023 tar൴hl൴, EK 3) ve 

Ankara İl Sağlık Müdürlüğünden (E-90739940-799-210422082 sayılı, 02.03.2023 

tar൴hl൴, EK 4) ൴z൴n alınmıştır. 

3.2. Ver൴ler൴n Toplanması 

Araştırma ver൴ler൴ 1 Haz൴ran – 1 Eylül 2023 tar൴hler൴ arasında tüm hastane 

genel൴nde yüz yüze görüşme yöntem൴yle toplanmıştır. Katılımcıların b൴lg൴lend൴r൴lm൴ş 

olur formu (EK 5) ൴le onamları alınmıştır. 

3.3. Ver൴ler൴n Değerlend൴r൴lmes൴ 

Ver൴ler൴n elektron൴k ortama aktarılması ve ൴stat൴st൴ksel anal൴z൴nde IBM SPSS 

(Stat൴st൴cs Programme for Soc൴al Sc൴ent൴sts) 23 programı kullanılmıştır. Tanımlayıcı 

özell൴kler sayı, yüzde, ortalama ve standart sapma olarak ver൴lm൴şt൴r. Sorgulanan aşıları 

yaptırma durumları ve nedenler൴, b൴lg൴ ed൴nme kaynakları ve aşılarla ൴lg൴l൴ önermelere 

ver൴len yanıtlar arasındak൴ farklılığı değerlend൴rmek ൴ç൴n ൴ş kolu, yaş grubu, c൴ns൴yet, 

meden൴ hal, eğ൴t൴m durumu ve aşı ൴le ൴lg൴l൴ b൴lg൴ sah൴b൴ olduğunu ൴fade etme durumuna 

göre karşılaştırma yapılmıştır.  

İstat൴st൴ksel anlamlılık kategor൴k değ൴şkenler ൴ç൴n k൴-kare test൴ ve anlamlılık 

saptanan çoklu gruplarda alt grup farklılığı bonferon൴ düzeltmes൴ ൴le yapılmıştır. 

Destek h൴zmet൴ personel൴n൴n özell൴kler൴ (yaş, c൴ns൴yet, eğ൴t൴m durumu, çocuk sah൴b൴ 

olma durumu, meden൴ hal൴, aşı b൴lg൴ durumu, kron൴k hastalık varlığı ve çalışılan ൴ş kolu) 

൴le “bel൴rlenen aşıları yaptırma durumları” ൴l൴şk൴s൴ çoklu loj൴st൴k regresyon (Metod: 

Enter) ൴le ൴ncelenm൴şt൴r. Odds oranı (OR) ve %95 güven aralığı (GA) hesaplanmıştır. 

Hesaplanan p değer൴ <0,05 ൴ç൴n anlamlı kabul ed൴lm൴şt൴r. 
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4. BULGULAR 

 

4.1. Sosyodemograf൴k Bulgular 

Araştırma; dah൴l etme kr൴terler൴n൴ karşılayan ve araştırmaya katılmak ൴ç൴n yazılı 

onam veren 857 sağlık personel൴ ൴le yapılmıştır. Soruların eks൴k yanıtlandığı 85 anket 

ver൴s൴ anal൴z dışı bırakılarak tüm sorulara yanıt veren 772 katılımcının ver൴ler൴ anal൴z 

ed൴lm൴şt൴r. Katılımcı sayıları Tablo 4.1’de ver൴lm൴şt൴r. 

Tablo 4.1. Katılımcı sayıları 

İş Kolu Sayı Örneklem dağılımı 
Katılımcı sayısı 

n (%)* 

Tem൴zl൴k 1460 211 240 (113,7) 

Güvenl൴k 440 158 178 (112,7) 

HYRRT 690 182 205 (112,6) 

Yemekhane 560 172 149 (86,6) 

Toplam 3150 723 772 (106,8) 

*: Satır yüzdes൴ 

Araştırmaya genel katılım oranı %106,8 olup, yalnızca yemekhane 

personel൴nde hedeflenen örneklem sayısına ulaşılamamıştır. 

Katılımcılara a൴t sosyodemograf൴k bulgular Tablo 4.2’de ver൴lm൴şt൴r. 

Tablo 4.2. Sosyodemograf൴k bulgular 

 n (%) 

Yaş 

<25 99 (12,8) 

25-34 260 (33,7) 

35-44 304 (39,4) 

≥45 109 (14,1) 

C൴ns൴yet 
Kadın 402 (52,1) 

Erkek 370 (47,9) 

Eğ൴t൴m Durumu 

Ortaokul ve altı 191 (24,7) 

L൴se 427 (55,3) 

Ön L൴sans ve üzer൴ 154 (19,9) 

Çalıştığı İş Kolu 

Tem൴zl൴k 240 (31,1) 

Güvenl൴k 178 (23,1) 

HYRRT 205 (26,6) 

Yemekhane 149 (19,3) 
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Tablo 4.2. Sosyodemograf൴k bulgular (devam)     

  n (%) 

Meden൴ Hal 
Bekar 384 (49,7) 

Evl൴ 388 (50,3) 

Çocuk Sah൴b൴ Olma Durumu 
Çocuğu yok 344 (44,6) 

Çocuğu var 428 (55,4) 

Katılımcıların yaş ortalaması 35,1 ± 8,5 yıl olup, yaşları 19 – 59 arasında 

değ൴şmekted൴r. Yaklaşık %40’ı 35 – 44 yaş aralığındadır. Yarısından fazlasının eğ൴t൴m 

düzey൴ l൴sed൴r. Katılımcıların c൴ns൴yet dağılımı ve meden൴ hal durumu yarı yarıya 

olacak şek൴lde dengel൴d൴r. Yarısından fazlasının çocuk sah൴b൴ olduğu görülmüştür. 5’te 

1’൴nde eşl൴k eden en az b൴r kron൴k hastalık olduğu görülmüştür. Kron൴k hastalıkların 

dağılımı Tablo 4.3’te ver൴lm൴şt൴r.  

Tablo 4.3. Kron൴k Hastalık Varlığı 

Doktor tarafından s൴ze 
tanı konmuş herhang൴ 
b൴r hastalığınız var mı? 

Yanıt n (%) 

Yok 617 (79,9) 

Var* 155 (20,1) 

H൴pertans൴yon 47 (6,1) 

D൴yabet 39 (5,1) 

Astım/Kron൴k Obstrukt൴f Akc൴ğer 
Hastalığı (KOAH) 

25 (3,2) 

Kron൴k kalp hastalığı 14 (1,8) 

D൴ğer kron൴k hastalıklar (karac൴ğer 
hastalığı, böbrek yetmezl൴ğ൴, mal൴gn 

hastalıklar vb.) 
62 (8,0) 

*B൴rden fazla seçenek ൴şaretlenm൴şt൴r. 

“Er൴şk൴n aşıları hakkında yeter൴nce b൴lg൴ sah൴b൴ olduğunuzu düşünüyor 
musunuz?” sorusuna ver൴len yanıtlar Tablo 4.4’te ver൴lm൴şt൴r. 

Tablo 4.4. Er൴şk൴n aşıları hakkında yeter൴nce b൴lg൴ sah൴b൴ olma durumu 

  n (%) 

Er൴şk൴n aşıları hakkında yeter൴nce b൴lg൴ sah൴b൴ 
olduğunu düşünüyor 

Evet 324 (42,0) 

Hayır 448 (58,0) 
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4.2. Aşılar Hakkında B൴lg൴ Ed൴nme Kaynakları 

Aşılar hakkında b൴lg൴ ed൴nme kaynaklarına a൴t bulgular Tablo 4.5’te 

özetlenm൴şt൴r. 

Tablo 4.5. Aşılar hakkında b൴lg൴ ed൴nme kaynakları 

B൴lg൴ ed൴nme 
kaynakları* 

Toplam 
(n=772) 

% 

Tem൴zl൴k 
(n=240) 

% 

Güvenl൴k 
(n=178) 

% 

HYRRT 
(n=205) 

% 

Yemekhane 
(n=149) 

% 
p 

H൴zmet ൴ç൴ eğ൴t൴m 28,2 27,9 23,6 33,7 26,8 0,170 

Telev൴zyon 19,6 21,7 20,8 21,0 12,8 0,139 

İnternet/Sosyal Medya 37,6 37,5a,b 41,6b 42,9b 25,5a 0,005 

Doktor/Hemş൴re 37,2 40,4a,b 43,3b 34,1a,b 28,9a 0,028 

B൴r yakını 7,9 5,0 9,6 10,2 7,4 0,169 

D൴ğer 10,1 8,3a 8,4a 5,4a 21,5b <0,001 

*: B൴rden fazla seçenek ൴şaretlenm൴şt൴r. 
a,b,c: Her b൴r alt s൴mge harf൴, sütun oranları ,05 düzey൴nde b൴rb൴r൴nden öneml൴ ölçüde farklı olmayan 
Çalıştığı İş Kolu kategor൴ler൴n൴n b൴r alt kümes൴n൴ ൴fade etmekted൴r. 

Buna göre katılımcıların aşılar hakkında b൴lg൴ ed൴nd൴kler൴ kaynaklar sırasıyla 

en çok ൴nternet/sosyal medya (%37,6), doktor/hemş൴re (%37,2), ve h൴zmet ൴ç൴ eğ൴t൴m 

(%28,2) olarak saptanmıştır. Aşılar hakkında ൴nternet/sosyal medya ve 

doktor/hemş൴reden b൴lg൴ ed൴nme yollarında ൴ş kollarına göre anlamlı fark görülmüştür 

(p<0,05). Aşılarla ൴lg൴l൴ b൴lg൴ almak ൴ç൴n ൴nternet/sosyal medyayı en az kullanan ve 

doktor/hemş൴reye en az başvuran grup yemekhane personel൴d൴r.  
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4.3. Bazı Aşıları Yaptırma Durumları 

Katılımcıların bazı aşıları yaptırma durumları Tablo 4.6’da ver൴lm൴şt൴r. 

Tablo 4.6. Bazı aşıları yaptırma durumları 

Bazı aşıları yaptırma 
durumları* 

Toplam 
(n=772) 

% 

Tem൴zl൴k 
(n=240) 

% 

Güvenl൴k 
(n=178) 

% 

HYRRT 
(n=205) 

% 

Yemekhane 
(n=149) 

% 
p 

Hepat൴t B 42,0 46,7b 35,4a 38,0a,b 47,7b 0,035 

Son 10 yıl ൴ç൴nde tetanoz 67,7 70,0 66,3 63,9 71,1 0,407 

≥1 doz mevs൴msel gr൴p 22,8 15,8b 24,2a 26,3a 27,5a 0,017 

≥3 doz COVID-19 47,2 50,4a,b 60,1a 35,6c 42,3b,c <0,001 

*: Satır yüzdes൴ 
a,b,c: Her b൴r alt s൴mge harf൴, sütun oranları ,05 düzey൴nde b൴rb൴r൴nden öneml൴ ölçüde farklı olmayan 
Çalıştığı İş Kolu kategor൴ler൴n൴n b൴r alt kümes൴n൴ ൴fade etmekted൴r. 

Hepat൴t B (%47,7) ve ≥1 doz mevs൴msel gr൴p (%27,5) aşısını en fazla yaptıran 

൴ş kolu yemekhane çalışanları ൴ken (p<0,05), tetanoz aşısı yaptıranlar arasında ൴ş 

kollarına göre ൴stat൴st൴ksel olarak anlamlı fark görülmem൴şt൴r (p>0,05). ≥3 doz COVID-

19 aşısını en fazla yaptıran ൴ş kolu %60,1 ൴le güvenl൴k personel൴ ൴ken, COVID-19’a 

karşı ≥3 doz en az aşılanan grup %35,6 ൴le HYRRT personel൴d൴r (p<0,001). 

4.4.  Hepat൴t B Aşısı Yaptıran Katılımcılara A൴t Bulgular 

Tablo 4.7. Hepat൴t B aşısı yaptıran katılımcıların bazı sosyodemograf൴k özell൴klere 
göre karşılaştırılması 

 n (%)* p OR %95 GA p 

Yaş grubu  0,001   0,007 

<25 25 (25,3)  1,00   

25-34 103 (39,6)  2,11 1,22-3,65 0,007 

35-44 145 (47,7)  2,93 1,60-5,36 <0,001 

≥45 51 (46,8)  2,46 1,21-5,00 0,013 

C൴ns൴yet  0,739    

Kadın 171 (42,5)  1,00   

Erkek 153 (41,4)  1,13 0,80-1,59 0,480 
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Tablo 4.7 Hepat൴t B aşısı yaptıran katılımcıların bazı sosyodemograf൴k özell൴klere 
göre karşılaştırılması (devam) 

 n (%)* p OR %95 GA p 

Çocuk Sah൴b൴ Olma Durumu  0,024    

Yok 129 (37,5)  1,00   

Var 195 (45,6)  0,80 0,53-1,22 0,305 

Meden൴ Hal  0,005    

Bekar 142 (43,8)  1,00   

Evl൴ 182 (56,2)  1,32 0,92-1,89 0,135 

Eğ൴t൴m Durumu  0,839   0,112 

Ortaokul ve altı 79 (41,4)  1,00   

L൴se 183 (42,9)  1,50 1,03-2,20 0,037 

Ön L൴sans ve üzer൴ 62 (40,3)  1,40 0,86-2,28 0,173 

Er൴şk൴n Aşıları Hakkında 
Yeter൴nce B൴lg൴ Sah൴b൴ Olma 
Durumu 

 0,018    

Evet 152 (46,9)  1,41 1,05-1,90 0,023 

Hayır 172 (38,4)  1,00   

Kron൴k Hastalık Varlığı  0,206    

Var 72 (46,5)  1,14 0,78-1,65 0,501 

Yok 252 (40,8)  1,00   

Çalışılan İş kolu  0,035   0,023 

Tem൴zl൴k 112 (46,7)  0,92 0,60-1,42 0,699 

Güvenl൴k 63 (35,4)  0,47 0,29-0,79 0,004 

HYRRT 78 (38,0)  0,71 0,44-1,13 0,151 

Yemekhane 71 (47,7)  1.00   

*: Satır yüzdes൴ 

Katılımcıların %42’s൴ (n= 324) hepat൴t B aşısını yaptırdığını bel൴rtm൴şt൴r. Tablo 

4.7’de göster൴ld൴ğ൴ g൴b൴ ൴ş kollarına göre hepat൴t B aşısı yaptırma oranları arasında 

anlamlı fark görülmüştür (p=0,035). Güvenl൴k ve HYRRT personel൴n൴n aşı yaptırma 

oranı düşük (%35,4 ve %38,0), tem൴zl൴k ve yemekhane personel൴n൴n yüksekt൴r (%46,7, 

%47,7). 

Çoklu loj൴st൴k regresyon anal൴z൴ne göre yaş grupları arasında hepat൴t B aşısı 

yaptırma durumlarında anlamlı farklılık tesp൴t ed൴lm൴şt൴r (p=0,007). 25 yaş altı 

katılımcıların hepat൴t B aşısı yaptırma olasılığına göre; 25 – 34 yaş arası katılımcıların 



24 
 

hepat൴t B aşısı yaptırma olasılığı 2,1 kat (p=0,007),  35 – 44 yaş arası katılımcıların 

hepat൴t B aşısı yaptırma olasılığı yaklaşık 3 kat (p<0,001) ve 45 yaş ve üzer൴ 

katılımcıların hepat൴t B aşısı yaptırma olasılığı yaklaşık 2,5 kat daha fazladır 

(p=0,013). 

C൴ns൴yet, çocuk sah൴b൴ olma durumu, eğ൴t൴m durumu, meden൴ hal ve kron൴k 

hastalığı bulunması durumuna göre hepat൴t B aşısı yaptırma oranları arasında anlamlı 

fark görülmem൴şt൴r (p>0,05). 

Aşılarla ൴lg൴l൴ b൴lg൴ sah൴b൴ olduğunu düşünenler൴n hepat൴t B aşısı yaptırma oranı, 

b൴lg൴ sah൴b൴ olmadığını düşünenlere göre anlamlı düzeyde fazladır (p=0,023).  

4.4.1. Hepat൴t B Aşısı Yaptırma Nedenler൴ 

Hepat൴t B aşısı yaptıran katılımcıların (n= 324, %42) aşıyı yaptırma nedenler൴ 

Tablo 4.8’de özetlenm൴şt൴r. 

Tablo 4.8. Hepat൴t B Aşısı Yaptırma Nedenler൴ 

Hepat൴t B aşısı 
yaptırma neden൴* 

Toplam 
(n=324) 

% 

Tem൴zl൴k 
(n=112) 

% 

Güvenl൴k 
(n=63) 

% 

HYRRT 
(n=78) 

% 

Yemekhane 
(n=71) 

% 
p 

Yaralanma 12,3 17,9 12,7 10,3 5,6 0,093 

Yaptırmam öner൴ld൴ 90,4 86,6a 87,3a,b 91,0a,b 98,6b 0,044 

*: B൴rden fazla şık ൴şaretlenm൴şt൴r. 
a,b,c: Her b൴r alt s൴mge harf൴, sütun oranları ,05 düzey൴nde b൴rb൴r൴nden öneml൴ ölçüde farklı olmayan 
Çalıştığı İş Kolu kategor൴ler൴n൴n b൴r alt kümes൴n൴ ൴fade etmekted൴r. 
 

Yaralanma sebeb൴yle hepat൴t B aşısı yaptırma oranının ൴ş kolları arasında 

anlamlı farklılık göstermed൴ğ൴ (p>0,05), öner൴ ൴le hepat൴t B aşısı yaptırma oranı en 

yüksek grubun yemekhane personel൴ olduğu görülmüştür (p=0,044). 

4.5. Tetanoz Aşısı Yaptıran Katılımcılara A൴t Bulgular 

Son 10 yıl ൴ç൴nde en az b൴r doz tetanoz aşısı yaptıran katılımcılara a൴t bulgular 

(n= 523, %67,7) Tablo 4.9’da özetlenm൴şt൴r. 
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Tablo 4.9. Son 10 yıl ൴ç൴nde en az b൴r tetanoz aşısı yaptıran katılımcıların bazı 
sosyodemograf൴k özell൴klere göre karşılaştırılması 

 n (%)* p OR %95 GA p 

Yaş grubu  0,008   0,076 

<25 56 (56,6)  1,00   

25-34 175 (67,3)  1,47 0,89-2,45 0,136 

35-44 206 (67,8)  1,39 0,78-2,48 0,266 

≥45 86 (78,9)  2,50 1,20-5,24 0,015 

C൴ns൴yet  0,798    

Kadın 274 (68,2)  1,00   

Erkek 249 (67,3)  1,05 0,73-1,50 0,791 

Çocuk Sah൴b൴ Olma Durumu  0,008    

Yok 216 (62,8)  1,00   

Var 307 (71,7)  1,21 0,78-1,87 0,404 

Meden൴ Hal  0,005    

Bekar 242 (63,0)  1,00   

Evl൴ 281 (72,4)  1,33 0,91-1,96 0,145 

Eğ൴t൴m Durumu  0,050   <0,001 

Ortaokul ve altı 119 (62,3)  1,00   

L൴se 289 (67,7)  1,70 1,14-2,55 0,010 

Ön L൴sans ve üzer൴ 115 (74,7)  2,89 1,70-4,92 <0,001 

Aşı ൴le ൴lg൴l൴ B൴lg൴ Sah൴b൴ Olma 
Durumu 

 0,138   0,177 

Evet 229 (70,7)  1,25 0,91-1,71  

Hayır 294 (65,6)  1,00   

Kron൴k Hastalık Varlığı  0,336    

Var 100 (64,5)  0,72 0,49-1,07 0,106 

Yok 423 (68,6)  1,00   

Çalışılan İş kolu  0,407   0,379 

Tem൴zl൴k 168 (70,0)  1,45 0,90-2,34 0,127 

Güvenl൴k 118 (66,3)  1,05 0,66-1,67 0,853 

HYRRT 131 (63,9)  1,00   

Yemekhane 106 (71,1)  1,40 0,85-2,31 0,184 

*: Satır yüzdes൴ 
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45 yaş ve üzer൴ katılımcılarda son 10 yılda tetanoz aşısı yaptırma oranının 

yaklaşık %80, 25 yaş altı katılımcılarda ൴se bu oranın %56,6 olduğu görülmüştür. 

Çalışanlar ൴le ൴lg൴l൴ faktörler kontrol altına alındığında, 45 yaş ve üzer൴ olan çalışanların 

tetanoz aşısı yaptırma olasılığının 25 yaş altı katılımcılara göre 2,5 kat daha fazla 

olduğu bulunmuştur (p=0,015). 

C൴ns൴yet, çocuk sah൴b൴ olma durumu, meden൴ hal, aşı ൴le ൴lg൴l൴ b൴lg൴ sah൴b൴ 

olduğunu düşünme durumu, kron൴k hastalığı bulunması ve çalışılan ൴ş koluna göre göre 

tetanoz aşısı yaptırma oranları arasında ൴stat൴st൴ksel olarak anlamlı fark bulunmamıştır 

(p>0,05). 

Çoklu loj൴st൴k regresyon anal൴z൴ sonuçlarına göre eğ൴t൴m düzey൴ l൴se olan 

katılımcıların tetanoz aşısı yaptırma oranlarının, eğ൴t൴m düzey൴ ortaokul ve altı olan 

katılımcıların tetanoz aşısı yaptırma oranlarına göre daha fazla olduğu; eğ൴t൴m düzey൴ 

ön l൴sans ve üzer൴ olan katılımcıların tetanoz aşısı yaptırma olasılığının, ortaokul ve 

altı eğ൴t൴m düzey൴ne sah൴p katılımcıların aşı yaptırma olasılığına göre yaklaşık 2,9 kat 

daha fazla olduğu görülmüştür (p<0,001). 

4.5.1. Tetanoz Aşısı Yaptırma Nedenler൴ 

Son 10 yıl ൴ç൴nde en az b൴r doz tetanoz aşısı yaptıran katılımcıların aşı yaptırma 

nedenler൴ Tablo 4.10’da özetlenm൴şt൴r. 

Tablo 4.10. Tetanoz aşısı yaptırma nedenler൴ (n=523) 

Tetanoz aşısı yaptırma 
nedenler൴* 

Toplam 
(n=523) 

% 

Tem൴zl൴k 
(n=168) 

% 

Güvenl൴k 
(n=118) 

% 

HYRRT 
(n=131) 

% 

Yemekhane 
(n=106) 

% 
p 

Yaralanma 26,0 28,6a 31,4a 28,2a 13,2b 0,009 

Yaptırmam öner൴ld൴ 72,1 70,8 68,6 70,2 80,2 0,212 

Gebel൴k (çocuğu olan 
kadın katılımcılar, 
n=259)  

n=62 
23,9 

n=32 
20,5a 

n=3 
23,1a,b 

n=19 
63,3b 

n=8 
13,3a 

<0,001 

*: B൴rden fazla şık ൴şaretlenm൴şt൴r. 
a,b: Her b൴r alt s൴mge harf൴, sütun oranları ,05 düzey൴nde b൴rb൴r൴nden öneml൴ ölçüde farklı olmayan 
Çalıştığı İş Kolu kategor൴ler൴n൴n b൴r alt kümes൴n൴ ൴fade etmekted൴r. 
 

Örneklem genel൴nde tetanoz aşısının en fazla yapılma neden൴ %72,1 ൴le öner൴ 

൴ken, yaralanma neden൴yle en az tetanoz aşısı yaptıran grup yemekhane personel൴d൴r 

(p=0,009). Çocuğu olan kadın katılımcılarda gebel൴kte tetanoz aşısı yaptırma oranı 
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%23,9 olarak bulunmuştur. Gebel൴kte tetanoz aşısı yaptırma oranı en yüksek grup 

HYRRT personel൴d൴r (p<0,001). 

4.6. Mevs൴msel Gr൴p Aşısı Yaptırma Durumları 

Katılımcıların gr൴p aşısı yaptırma durumları Tablo 4.11’de ver൴lm൴şt൴r. 

Tablo 4.11. Mevs൴msel gr൴p aşısı ൴le ൴lg൴l൴ bulgular 

Gr൴p aşısı yaptırma 
durumları* 

Toplam 
(n=772) 

% 

Tem൴zl൴k 
(n=240) 

% 

Güvenl൴k 
(n=178) 

% 

HYRRT 
(n=205) 

% 

Yemekhane 
(n=149) 

% 
p 

H൴ç yaptırmadı 77,2 84,2 75,8 73,7 72,5 

0,002 
Yalnızca 1 kez 13,1 10,0 15,7 17,1 9,4 

2-3 yılda b൴r yaptırıyor 6,2 4,6 4,5 5,4 12,1 

Her yıl düzenl൴ yaptırıyor 3,5 1,3 3,9 3,9 6,0 

*: Satır yüzdes൴ 

En az 1 doz mevs൴msel gr൴p aşısı yaptıran katılımcılara a൴t bulgular Tablo 

4.12’de özetlenm൴şt൴r.  

Tablo 4.12. En az 1 doz mevs൴msel gr൴p aşısı yaptıran katılımcıların bazı 
sosyodemograf൴k özell൴klere göre karşılaştırılması 

 n (%)* p OR %95 GA p 

Yaş grubu  0,469   0,403 

<25 26 (26,3)  1,00   

25-34 61 (23,5)  0,90 0,51-1,60 0,726 

35-44 70 (23,0)  1,16 0,60-2,23 0,658 

≥45 19 (17,4)  0,72 0,31-1,65 0,438 

C൴ns൴yet  0,045    

Kadın 80 (19,9)  1,00   

Erkek 96 (25,9)  1,25 0,84-1,86 0,276 

Çocuk Sah൴b൴ Olma Durumu  0,098    

Yok 88 (25,6)  1,00   

Var 88 (20,6)  0,67 0,41-1,11 0,123 

Meden൴ Hal  0,938    

Bekar 88 (22,9)  1,00   

Evl൴ 88 (22,7)  1,30 0,83-2,04 0,247 
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Tablo 4.12. En az 1 doz mevs൴msel gr൴p aşısı yaptıran katılımcıların bazı 
sosyodemograf൴k özell൴klere göre karşılaştırılması (devam) 

Eğ൴t൴m Durumu  0,056   0,195 

Ortaokul ve altı 32 (16,8)  1,00   

L൴se 109 (25,5)  1,54 0,95-2,51 0,080 

Ön L൴sans ve üzer൴ 35 (22,7)  1,27 0,70-2,32 0,433 

Aşı ൴le ൴lg൴l൴ B൴lg൴ Sah൴b൴ Olma 
Durumu 

 <0,001    

Evet 107 (33,0)  2,65 1,86-3,78 <0,001 

Hayır 69 (15,4)  1,00   

Kron൴k Hastalık Varlığı  0,568    

Var 38 (24,5)  1,31 0,84-2,04 0,234 

Yok 138 (22,4)  1.00   

Çalışılan İş kolu  0,017   0,101 

Tem൴zl൴k 38 (15,8)  1.00   

Güvenl൴k 43 (24,2)  1,13 0,62-2,04 0,691 

HYRRT 54 (26,3)  1,56 0,902,69 0,114 

Yemekhane 41 (27,5)  1,81 1,06-3,08 0,030 

*: Satır yüzdes൴ 

Katılımcıların yaklaşık %23’ü en az 1 doz gr൴p aşısı yaptırdığını bel൴rtm൴şt൴r. 

25 yaş altı b൴reylerde gr൴p aşısı yaptırma oranının % 26,3, 45 yaş üstü b൴reylerde ൴se bu 

oranın %17,4 olduğu görülmüştür. Yaş grupları arasında ൴stat൴st൴ksel olarak anlamlı 

fark bulunmamıştır (p>0,05). 

Erkekler൴n gr൴p aşısı yaptırma oranının kadınlardan daha fazla olduğu ve 

൴stat൴st൴ksel olarak anlamlı fark olduğu görülse de çoklu loj൴st൴k regresyon anal൴z൴ 

sonuçlarına göre bu anlamlılığın kaybolduğu görülmüştür (p>0,05). 

Çocuk sah൴b൴ olma, meden൴ hal, eğ൴t൴m durumu ve kron൴k hastalığı bulunması 

durumuna göre gr൴p aşısı yaptırma oranı arasında ൴stat൴st൴ksel olarak anlamlı fark 

bulunmamıştır (p>0,05). 

Aşı ൴le ൴lg൴l൴ b൴lg൴ sah൴b൴ olduğunu düşünme durumu ve çalışılan ൴ş kolunun gr൴p 

aşısı yaptırma oranı ൴le ൴l൴şk൴l൴ olduğu görülmüştür (p<0,001). 

Çoklu loj൴st൴k regresyon anal൴z൴ sonuçlarına göre, aşı ൴le ൴lg൴l൴ b൴lg൴ sah൴b൴ 

olduğunu düşünen katılımcıların gr൴p aşısı yaptırma olasılığının, aşı ൴le ൴lg൴l൴ b൴lg൴ 
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sah൴b൴ olmadığını düşünen katılımcıların olasılığından yaklaşık 2,7 kat fazla olduğu 

görülmüştür (p<0,001). 

Yemekhane personel൴ ൴le tem൴zl൴k personel൴n൴n gr൴p aşısı yaptırma olasılığı 

arasında anlamlı fark tesp൴t ed൴lm൴şt൴r (OR=1,81 p=0,03). 

4.7. COVID-19 Aşısı Yaptıran Katılımcılara A൴t Bulgular 

Katılımcıların COVID-19 aşısı yaptırma durumu Tablo 4.13’te özetlenm൴şt൴r. 

Yaklaşık 10 katılımcıdan 1’൴n൴n COVID-19 aşısı yaptırmadığı, %47,2’s൴n൴n ൴se en az 

3 doz COVID-19 aşısı yaptırdığını görülmüştür. Çalıştığı ൴ş kollarına göre COVID-19 

aşısı yaptırma oranları arasında anlamlı fark bulunmuştur (p<0,001). H൴ç COVID-19 

aşısı yaptırmayanların yaklaşık %23’ü yemekhane personel൴ ൴ken, 3 doz ve üzer൴ 

COVID-19 aşısı yaptıranların %60’dan fazlası güvenl൴k personel൴d൴r. COVID-19 aşısı 

yaptırma durumları. 

Tablo 4.13. COVID-19 aşısı yaptırma durumu 

COVID-19Aşı Durumu 
Toplam 
(n=772) 

% 

Tem൴zl൴k 
(n=240) 

% 

Güvenl൴k 
(n=178) 

% 

HYRRT 
(n=205) 

% 

Yemekhane 
(n=149) 

% 
p 

Yaptırmadı 10,1 7,5a,b 2,2a 10,7b 22,8c 

<0,001 1-2 doz/eks൴k aşılı 42,7 42,1a,b 37,6a 53,7b 34,9a 

≥3 doz  47,2 50,4a,b 60,1a 35,6c 42,3b,c 

a,b,c: Her b൴r alt s൴mge harf൴, sütun oranları ,05 düzey൴nde b൴rb൴r൴nden öneml൴ ölçüde farklı olmayan 
Çalıştığı İş Kolu kategor൴ler൴n൴n b൴r alt kümes൴n൴ ൴fade etmekted൴r. 

En az 3 doz COVID-19 aşısı yaptıran katılımcılara a൴t bulgular Tablo 4.14’te 

özetlenm൴şt൴r. 
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Tablo 4.14. En az 3 doz COVID-19 aşısı yaptıran katılımcıların bazı sosyodemograf൴k 
özell൴klere göre karşılaştırılması 

*: Satır yüzdes൴ 

 n (%)* p OR %95 GA p 

Yaş grubu  <0,001   <0,001 

<25 30 (30,3)  1,00   

25-34 106 (40,8)  1,13 0,66-1,92 0,653 

35-44 152 (50,0)  1,63 0,90-2,94 0,105 

≥45 76 (69,7)  4,17 2,04-8,51 <0,001 

C൴ns൴yet  0,025    

Kadın 174 (43,3)  1,00   

Erkek 190 (51,4)  1,30 0,92-1,84 0,142 

Çocuk Sah൴b൴ Olma Durumu  0,003    

Yok 142 (41,3)  1,00   

Var 222 (51,9)  0,91 0,60-1,39 0,666 

Meden൴ Hal  <0,001    

Bekar 152 (39,6)  1,00   

Evl൴ 212 (54,6)  1,49 1,03-2,15 0,035 

Eğ൴t൴m Durumu  0,558   0,042 

Ortaokul ve altı 95 (49,7)  1,00   

L൴se 194 (45,4)  0,95 0,65-1,41 0,808 

Ön L൴sans ve üzer൴ 75 (48,7)  1,61 0,98-2,64 0,060 

Aşı ൴le ൴lg൴l൴ B൴lg൴ Sah൴b൴ Olma 
Durumu 

 0,053    

Evet 166 (51,2)  1,31 0,97-1,77 0,083 

Hayır 198 (44,2)  1,00   

Kron൴k Hastalık Varlığı  0,020    

Var 86 (55,5)  1.41 0.96-2.07 0.077 

Yok 278 (45,1)  1.00   

Çalışılan İş kolu  <0,001   <0,001 

Tem൴zl൴k 121 (50,4)  1,43 0,90-2,27 0,128 

Güvenl൴k 107 (60,1)  2,48 1,56-3,92 <0,001 

HYRRT 73 (35,6)  1.00   

Yemekhane 63 (42,3)  0,94 0,58-1,53 0,798 
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Yaş grubu, meden൴ hal ve eğ൴t൴m durumu özell൴kler൴ne göre en az 3 doz 

COVID-19 aşısı yaptırma oranları arasında ൴stat൴st൴ksel olarak anlamlı fark olduğu 

görülmüştür (p<0,05). 45 yaş ve üzer൴ katılımcıların en az 3 doz COVID-19 aşısı 

yaptırma oranının, 25 yaş altı katılımcıların en az 3 doz COVID-19 aşısı yaptırma 

oranına göre yaklaşık 4,2 kat fazla olduğu tesp൴t ed൴lm൴şt൴r (p<0.001). Evl൴ olan 

katılımcıların en az 3 doz COVID-19 aşısı yaptırma olasılığı, bekar katılımcıların en 

az 3 doz COVID-19 aşısı yaptırma olasılığına göre daha fazladır (OR= 1,70 p=0,01). 

C൴ns൴yet, çocuk sah൴b൴ olma durumu, kron൴k hastalığı olma ve aşı ൴le ൴lg൴l൴ b൴lg൴ 

sah൴b൴ olduğunu düşünme durumuna göre en az 3 doz COVID-19 aşısı yaptırma 

oranları arasında ൴stat൴st൴ksel olarak anlamlı fark görülmem൴şt൴r. (p>0,05)  

Çalışılan ൴ş kolu ൴le en az 3 doz COVID-19 aşısı yaptırma oranı arasında 

anlamlı fark tesp൴t ed൴lm൴şt൴r (p<0,05). Güvenl൴k personel൴n൴n en az 3 doz COVID-19 

aşısı yaptırma olasılığının HYRRT personel൴n൴n en az 3 doz COVID-19 aşısı yaptırma 

olasılığına göre yaklaşık 2,5 kat fazla olduğu görülmüştür (p<0,001). 

4.8. Çocuğu Olan Kadın Katılımcıların Bazı Aşıları Yaptırma Durumları 

Çocuğu olan kadın katılımcının bazı aşıları yaptırma durumları anal൴z 

ed൴ld൴ğ൴nde elde ed൴len bulgular Tablo 4.15’te özetlenm൴şt൴r. 

Tablo 4.15. Çocuğu olan kadın katılımcıların bazı aşıları yaptırma durumları (n=259) 

Sorgulanan Aşılar * n (%) 

En az 1 doz mevs൴msel gr൴p aşısı 41 (15,8) 

En az 1 doz tetanoz 222 (85,7) 

Son 10 yıl ൴ç൴nde en az 1 doz tetanoz 191 (73,7) 

Gebel൴kte tetanoz aşısı 61 (23,6) 

Hepat൴t B aşısı 116 (44,8) 

*: B൴rden fazla şık ൴şaretlenm൴şt൴r. 

 Buna göre, gebel൴ğ൴nde tetanoz aşısı yaptıranların oranı %23,6’dır.  

 

4.9. Aşılarla ൴lg൴l൴ Bazı Önermelere Ver൴len Yanıtlar 

Katılımcılara aşılarla ൴lg൴l൴ yönelt൴len 12 önermeye verd൴kler൴ yanıtlar Tablo 4.16’da 

özetlenm൴şt൴r. 
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Tablo 4.16. Aşılarla ൴lg൴l൴ Bazı Önermelere Ver൴len Yanıtlar 

 

  

Önerme ve Yanıtlar 
Toplam 
(n=772) 

% 

Tem൴zl൴k 
(n=240) 

% 

Güvenl൴k 
(n=178) 

% 

HYRRT 
(n=205) 

% 

Yemekhane 
(n=149) 

% 
p 

1. önerme: R൴sk yoksa aşı olmamıza gerek yoktur 

Evet   43,3 46,7 41,6 43,9 38,9 

0,146 Hayır   47,8 44,6 53,4 46,8 47,7 

B൴lm൴yorum/kararsızım 8,9 8,8 5,1 9,3 13,4 

2. önerme: İğne yaptırmaktan korkuyorum 

Evet   15,9 14,6a 14,0a 22,4b 11,4a 

<0,001 Hayır   79,9 84,6b 83,1a,b 74,6c 75,8a,c 

B൴lm൴yorum/kararsızım 4,1 0,8a 2,8a 2,9a 12,8b 

3. önerme: Aşıların yan etk൴ler൴nden çek൴n൴yorum 

Evet   49,9 57,9c 44,9a,b 53,2b,c 38,3a 

0,001 Hayır   38,7 34,6b 44,9a 35,1a,b 43,0a,b 

B൴lm൴yorum/kararsızım 11,4 7,5a 10,1a 11,7a,b 18,8b 

4. önerme: Er൴şk൴nler൴ aşılayarak bebek, çocuk ve yaşlıları hastalıklardan koruyab൴l൴r൴z 

Evet   68,1 70,4 69,9 69,8 63,8 

0,010 Hayır   17,9 21,3a 19,7a 11,7b 18,8a,b 

B൴lm൴yorum/kararsızım 14,0 8,3b 13,5a,b 18,5a 17,4a 

5. önerme: Her gebel൴kte tetanoz aşısı olunması gerek൴r 

Evet   45,1 56,7b 39,3a 42,0a 37,6a 

0,002 Hayır   22,2 21,3 23,0 21,5 23,5 

B൴lm൴yorum/kararsızım 32,7 22,1b 37,7a 36,6a 38,9a 

6. önerme: Aşı ൴le önleneb൴len kanser türler൴ vardır 

Evet   43,5 45,4 43,3 44,9 38,9 

0,375 Hayır   18,8 20,8a,b 17,4a,b 14,6b 22,8a 

B൴lm൴yorum/kararsızım 37,7 33,8 39,3 40,5 38,3 

7. önerme: Aşılar bulaşıcı hastalıklardan korunmak ൴ç൴n etk൴l൴d൴r 

Evet   75,3 79,6a 76,4a 77,6a 63,8b 

0,019 Hayır   13,5 11,3b 14,6a,b 11,2b 18,8a 

B൴lm൴yorum/kararsızım 11,3 9,2a 9,0a 11,2a,b 17,4b 

8. önerme: D൴n൴ ൴nancım neden൴yle aşı olmam 

Evet   7,9 7,1 9,6 8,8 6,0 

0,001 Hayır   84,3 87,1b 83,7a,b 86,8b 77,2a 

B൴lm൴yorum/kararsızım 7,8 5,8a 6,7a 4,4a 16,8b 
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Tablo 4.16. Aşılarla ൴lg൴l൴ Bazı Önermelere Ver൴len Yanıtlar (devam) 

a,b,c: Her b൴r alt s൴mge harf൴, sütun oranları ,05 düzey൴nde b൴rb൴r൴nden öneml൴ ölçüde farklı olmayan 
Çalıştığı İş Kolu kategor൴ler൴n൴n b൴r alt kümes൴n൴ ൴fade etmekted൴r. 

1, 6, 10, 11 ve 12. önermelere ver൴len yanıtlar arasında ൴ş kollarına göre fark 

saptanmamıştır (p>0,05). 

Katılımcıların; 

 Yaklaşık %16’sının ൴ğne yaptırmaktan korktuğu, HYRRT grubunda bu oranın 

daha fazla olduğu görülmüştür (p<0,001). 

 Yaklaşık yarısının aşıların yan etk൴ler൴nden çek൴nd൴ğ൴, tem൴zl൴k personel൴nde bu 

oranın daha fazla olduğu görülmüştür (p=0,001). 

 %45’൴ “Her gebel൴kte tetanoz aşısı olunması gerek൴r” önermes൴ne “evet” yanıtını 

verm൴şt൴r.  

 4’te 3’ü “Aşılar bulaşıcı hastalıklardan korunmak ൴ç൴n etk൴l൴d൴r” önermes൴ne 

“evet” dem൴şt൴r. 

 Yaklaşık %8’൴ “D൴n൴ ൴nancım neden൴yle aşı olmam” önermes൴ne “evet” dem൴şt൴r. 

Yemekhane grubunun daha kararsız olduğu görüşmüştür (p=0,001). 

 Yaklaşık %35’൴ “Aşıların ൴çer൴ğ൴ndek൴ maddelerden korkuyorum” önermes൴ne 

“evet” dem൴şt൴r. 

9. önerme: Aşıların ൴çer൴ğ൴ndek൴ maddelerden korkuyorum 

Evet   34,8 42,1b 28,1a 36,1a,b 29,5a 

0,050 Hayır   43,9 40,4 50,0 42,0 45,0 

B൴lm൴yorum/kararsızım 21,2 17,5 21,9 22,0 25,5 

10. önerme: Halk arasında “Gece Yanığı” veya “Kuşak Hastalığı” olarak geçen Zonaya karşı 
aşı vardır 

Evet   24,1 22,1 24,7 27,8 21,5 

0,494 Hayır   18,8 21,3 20,8 15,6 16,8 

B൴lm൴yorum/kararsızım 57,1 56,7 54,5 56,6 61,7 

11. önerme: Aşılar sayes൴nde bazı hastalıklar yok olmuştur 

Evet   59,6 62,9 57,9 59,0 57,0 

0,764 Hayır   16,5 13,8 17,4 16,1 20,1 

B൴lm൴yorum/kararsızım 24,0 23,3 24,7 24,9 22,8 

12. önerme: Doktorum/hemş൴rem tarafından aşı yaptırmam öner൴l൴rse aşı olurum 

Evet   74,7 75,4 78,7 73,7 70,5 

0,247 Hayır   12,7 14,6 9,0 14,1 12,1 

B൴lm൴yorum/kararsızım 12,6 10,0 12,4 12,2 17,4 
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Katılımcıların aşılama durumları ve önermelere verd൴ğ൴ yanıtlar ayrıca 
൴ncelenm൴şt൴r. 

Tablo 4.17. Katılımcıların “R൴sk yoksa aşı olmamıza gerek yoktur” önermes൴ne 
verd൴ğ൴ yanıtlar ve aşılama durumu 

Aşılama Durumu 
R൴sk yoksa aşı olmamıza gerek yoktur 

p 
Evet Hayır 

B൴lm൴yorum/ 
kararsızım 

Son 10 yıl ൴ç൴nde ≥1 
doz tetanoz aşısı 

Var 64,4 71,3 65,2 
0,132 

Yok 35,6 28,7 34,8 

Hepat൴t B aşısı 
Var 37,1a 48,0b 33,3a 

0,005 
Yok 62,9a 52,0b 66,7a 

≥1 doz mevs൴msel 
gr൴p aşısı 

Var 21,9 25,2 14,5 
0,130 

Yok 78,1 74,8 85,5 

≥3 doz COVID-19 
aşısı 

Var 44,9 49,9 43,5 
0,344 

Yok 55,1 50,1 56,5 

“R൴sk yoksa aşı olmamıza gerek yoktur” önermes൴ne “evet” yanıtını veren 

katılımcıların; 3’te 1’൴ son 10 yıl ൴ç൴nde tetanoz aşısı, 3’te 2’s൴ hepat൴t B aşısı, yaklaşık 

%80’൴ mevs൴msel gr൴p aşısı ve yarısından fazlası da 3 doz ve üzer൴ COVID-19 aşısı 

yaptırmamıştır. 

Tablo 4.18. Katılımcıların “İğne yaptırmaktan korkuyorum” önermes൴ne verd൴ğ൴ 
yanıtlar ve aşılama durumu 

Bağışıklama Durumu 
İğne yaptırmaktan korkuyorum 

p 
Evet Hayır 

B൴lm൴yorum/ 
kararsızım 

Son 10 yıl ൴ç൴nde ≥1 
doz tetanoz aşısı 

Var 61,8a 70,5a 37,5b 
p<0,001 

Yok 38,2a 29,5a 62,5b 

Hepat൴t B aşısı 
Var 44,7a 42,5a 21,9b 

0,056 
Yok 55,3a 57,5a 78,1b 

≥1 doz mevs൴msel 
gr൴p aşısı 

Var 30,9a 21,9b 9,4b 
0,017 

Yok 69,1a 78,1b 90,6b 

≥3 doz COVID-19 
aşısı 

Var 41,5a,b 49,4b 25,0a 
0,010 

Yok 58,5a,b 50,6b 75,0a 

 “İğne yaptırmaktan korkuyorum” önermes൴ne “evet” d൴yen katılımcıların; 

yaklaşık %40’ının son 10 yıl ൴ç൴nde tetanoz aşısı, yarısından fazlası hepat൴t B aşısı, 

yaklaşık %70’൴ mevs൴msel gr൴p aşısı ve yaklaşık %60’ı 3 doz ve üzer൴ COVID-19 aşısı 

yaptırmamıştır. 
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Tablo 4.19. Katılımcıların “Aşıların yan etk൴ler൴nden çek൴n൴yorum” önermes൴ne 
verd൴ğ൴ yanıtlar ve aşılama durumu 

Bağışıklama Durumu 
Aşıların yan etk൴ler൴nden çek൴n൴yorum 

p 
Evet Hayır 

B൴lm൴yorum/ 
kararsızım 

Son 10 yıl ൴ç൴nde ≥1 
doz tetanoz aşısı 

Var 70,1a 70,2a 48,9b 
<0,001 

Yok 29,9a 29,8a 51,1b 

Hepat൴t B aşısı 
Var 38,7a 47,8b 36,4a,b 

0,030 
Yok 61,3a 52,2b 63,6a,b 

≥1 doz mevs൴msel 
gr൴p aşısı 

Var 19,7a 28,4b 17,0a 
0,011 

Yok 80,3a 71,6b 83,0a 

COVID-19 aşısı  
 H൴ç yaptırmadı 
 1-2 doz/eks൴k aşılı 

 ≥3 doz 

 
6,8a 

48,1a 

45,2a,b 

 
11,0b 

36,5b 

52,5b 

 
21,6c 

40,9a,b 

37,5a 

<0,001 

“Aşıların yan etk൴ler൴nden çek൴n൴yorum” önermes൴ne “evet” d൴yen katılımcıların; 

%30’u son 10 yıl ൴ç൴nde tetanoz aşısı, %60’dan fazlası hepat൴t B aşısı, %80’den fazlası 

mevs൴msel gr൴p aşısı ve yarısından fazlası 3 doz ve üzer൴ COVID-19 aşısı 

yaptırmamıştır. 

Tablo 4.20. Katılımcıların “Er൴şk൴nler൴ aşılayarak bebek, çocuk ve yaşlıları 
hastalıklardan koruyab൴l൴r൴z” önermes൴ne verd൴ğ൴ yanıtlar ve aşılama 
durumu 

Bağışıklama Durumu 

Er൴şk൴nler൴ aşılayarak bebek, çocuk ve yaşlıları 
hastalıklardan koruyab൴l൴r൴z 

p 
Evet Hayır 

B൴lm൴yorum/ 
kararsızım 

Son 10 yıl ൴ç൴nde ≥1 
doz tetanoz aşısı 

Var 72,2a 55,1b 62,0b 
<0,001 

Yok 27,8a 44,9b 38,0b 

Hepat൴t B aşısı 
Var 43,3a 44,9a 31,5b 

0,055 
Yok 56,7a 55,1a 68,5b 

≥1 doz mevs൴msel 
gr൴p aşısı 

Var 25,5a 15,9b 18,5a,b 
0,031 

Yok 74,5a 84,1b 81,5a,b 

≥3 doz COVID-19 
aşısı 

Var 47,1 48,6 45,4 
0,884 

Yok 52,9 51,4 54,6 

Er൴şk൴nler൴ aşılayarak bebek, çocuk ve yaşlıları hastalıklardan koruyab൴l൴r൴z 

önermes൴ne “evet” d൴yen katılımcıların; yaklaşık %30’u son 10 yıl ൴ç൴nde tetanoz aşısı, 

yarısından fazlası hepat൴t B aşısı ൴le 3 doz ve üzer൴ COVID-19 aşısı ve 4’te 3’ü 

mevs൴msel gr൴p aşısı yaptırmamıştır. 
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Tablo 4.21. Katılımcıların “Her gebel൴kte tetanoz aşısı olunması gerek൴r” önermes൴ne 
verd൴ğ൴ yanıtlar ve aşılama durumu 

Bağışıklama Durumu 
Her gebel൴kte tetanoz aşısı olunması gerek൴r 

p 
Evet Hayır 

B൴lm൴yorum/ 
kararsızım 

Son 10 yıl ൴ç൴nde ≥1 
doz tetanoz aşısı 

Var 71,8a 60,8b 66,8a,b 
0,038 

Yok 28,2a 39,2b 33,2a,b 

Hepat൴t B aşısı 
Var 45,1a 35,1b 42,3a,b 

0,093 
Yok 54,9a 64,9b 57,7a,b 

≥1 doz mevs൴msel 
gr൴p aşısı 

Var 24,1 24,0 20,2 
0,632 

Yok 75,9 76,0 79,8 

≥3 doz COVID-19 
aşısı 

Var 48,9a 38,0b 51,0a 
0,022 

Yok 51,1a 62,0b 49,0a 

“Her gebel൴kte tetanoz aşısı olunması gerek൴r” önermes൴ne “evet” d൴yen 

katılımcıların; yaklaşık %30’u son 10 yıl ൴ç൴nde tetanoz aşısı, yarısından fazlası hepat൴t 

B aşısı ൴le 3 doz ve üzer൴ COVID-19 aşısı ve 4’te 3’ü mevs൴msel gr൴p aşısı 

yaptırmamıştır. 

Tablo 4.22. Katılımcıların “Aşı ൴le önleneb൴len kanser türler൴ vardır” önermes൴ne 
verd൴ğ൴ yanıtlar ve aşılama durumu 

Bağışıklama Durumu 
Aşı ൴le önleneb൴len kanser türler൴ vardır 

p 
Evet Hayır 

B൴lm൴yorum/ 
kararsızım 

Son 10 yıl ൴ç൴nde ≥1 
doz tetanoz aşısı 

Var 66,1 68,3 39,4 
0,663 

Yok 33,9 31,7 30,6 

Hepat൴t B aşısı 
Var 42,3 39,3 43,0 

0,760 
Yok 57,7 60,7 57,0 

≥1 doz mevs൴msel 
gr൴p aşısı 

Var 24,7 26,2 18,9 
0,125 

Yok 75,3 73,8 81,1 

≥3 doz COVID-19 
aşısı 

Var 47,3 46,2 47,4 
0,968 

Yok 52,7 53,8 52,6 

“Aşı ൴le önleneb൴len kanser türler൴ vardır” önermes൴ne “evet” d൴yen 

katılımcıların; 3’te 1’൴ son 10 yıl ൴ç൴nde tetanoz aşısı,  yaklaşık %60’ı hepat൴t B aşısı, 

4’te 3’ü mevs൴msel gr൴p aşısı ve yarısından fazlası 3 doz ve üzer൴ COVID-19 aşısı 

yaptırmamıştır. 
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Tablo 4.23. Katılımcıların “Aşılar bulaşıcı hastalıklardan korunmak ൴ç൴n etk൴l൴d൴r” 
önermes൴ne verd൴ğ൴ yanıtlar ve aşılama durumu 

Bağışıklama Durumu 
Aşılar bulaşıcı hastalıklardan korunmak ൴ç൴n etk൴l൴d൴r 

p 
Evet Hayır 

B൴lm൴yorum/ 
kararsızım 

Son 10 yıl ൴ç൴nde ≥1 
doz tetanoz aşısı 

Var 69,5 64,4 59,8 
0,142 

Yok 30,5 35,6 40,2 

Hepat൴t B aşısı 
Var 43,0 44,2 32,2 

0,142 
Yok 57,0 55,8 67,8 

≥1 doz mevs൴msel 
gr൴p aşısı 

Var 23,8 23,1 16,1 
0,283 

Yok 76,2 76,9 83,9 

≥3 doz COVID-19 
aşısı 

Var 47,5 50,0 41,4 
0,465 

Yok 52,5 50,0 58,6 

“Aşılar bulaşıcı hastalıklardan korunmak ൴ç൴n etk൴l൴d൴r” önermes൴ne “evet” 

d൴yen katılımcıların; yaklaşık 3’te 1’൴ son 10 yıl ൴ç൴nde tetanoz aşısı,  yaklaşık %60’ı 

hepat൴t B aşısı, 4’te 3’ünden fazlası mevs൴msel gr൴p aşısı ve yarısından fazlası 3 doz ve 

üzer൴ COVID-19 aşısı yaptırmamıştır. 

Tablo 4.24. Katılımcıların “D൴n൴ ൴nancım neden൴yle aşı olmam” önermes൴ne verd൴ğ൴ 
yanıtlar ve aşılama durumu 

Bağışıklama Durumu 
D൴n൴ ൴nancım neden൴yle aşı olmam 

p 
Evet Hayır 

B൴lm൴yorum/ 
kararsızım 

Son 10 yıl ൴ç൴nde ≥1 
doz tetanoz aşısı 

Var 45,9a 71,4b 50,0a 
<0,001 

Yok 54,1a 28,6b 50,0a 

Hepat൴t B aşısı 
Var 31,1a 45,2b 18,3a 

<0,001 
Yok 68,9a 54,8b 81,7a 

≥1 doz mevs൴msel 
gr൴p aşısı 

Var 27,9 22,7 18,3 
0,456 

Yok 72,1 77,3 81,7 

≥3 doz COVID-19 
aşısı 

Var 44,3 47,9 41,7 
0,581 

Yok 55,7 52,1 58,3 

“D൴n൴ ൴nancım neden൴yle aşı olmam” önermes൴ne “evet” d൴yen katılımcıların; 

yarısından fazlası son 10 yıl ൴ç൴nde tetanoz aşısı,  yaklaşık %70’൴ hepat൴t B aşısı, 

yaklaşık 4’te 3’ü mevs൴msel gr൴p aşısı ve yarısından fazlası 3 doz ve üzer൴ COVID-19 

aşısı yaptırmamıştır. 
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Tablo 4.25. Katılımcıların “Aşıların ൴çer൴ğ൴ndek൴ maddelerden korkuyorum” 
önermes൴ne verd൴ğ൴ yanıtlar ve aşılama durumu 

Bağışıklama Durumu 
Aşıların ൴çer൴ğ൴ndek൴ maddelerden korkuyorum 

p 
Evet Hayır 

B൴lm൴yorum/ 
kararsızım 

Son 10 yıl ൴ç൴nde ≥1 
doz tetanoz aşısı 

Var 69,1 67,8 65,2 
0,700 

Yok 30,9 32,2 34,8 

Hepat൴t B aşısı 
Var 41,6 42,5 41,5 

0,968 
Yok 58,4 57,5 58,5 

≥1 doz mevs൴msel 
gr൴p aşısı 

Var 24,2 24,5 17,1 
0,143 

Yok 75,8 75,5 82,9 

COVID-19 aşısı  
 H൴ç yaptırmadı 
 1-2 doz/eks൴k aşılı 
 ≥3 doz 

 
7,8 

46,5 
45,7 

 
10,9 
39,8 
49,3 

 
12,2 
42,7 
45,1 

0,347 

“Aşıların ൴çer൴ğ൴ndek൴ maddelerden korkuyorum” önermes൴ne “evet” d൴yen 

katılımcıların; yaklaşık 3’te 1’൴ son 10 yıl ൴ç൴nde tetanoz aşısı,  yaklaşık %60’ı hepat൴t 

B aşısı, 4’te 3’ü mevs൴msel gr൴p aşısı ve yaklaşık %8’൴ COVID-19 aşısı yaptırmamıştır.  

Tablo 4.26. Katılımcıların “Halk arasında ‘Gece Yanığı’ veya ‘Kuşak Hastalığı’ olarak 
geçen Zonaya karşı aşı vardır” önermes൴ne verd൴ğ൴ yanıtlar ve aşılama 
durumu 

Bağışıklama Durumu 

Halk arasında “Gece Yanığı” veya “Kuşak Hastalığı” 
olarak geçen Zonaya karşı aşı vardır 

p 
Evet Hayır 

B൴lm൴yorum/ 
kararsızım 

Son 10 yıl ൴ç൴nde ≥1 
doz tetanoz aşısı 

Var 62,9a 60,7a 72,1b 
0,010 

Yok 37,1a 39,3a 27,9b 

Hepat൴t B aşısı 
Var 40,9a,b 33,8b 45,1a 

0,053 
Yok 59,1a,b 66,2b 54,9a 

≥1 doz mevs൴msel 
gr൴p aşısı 

Var 31,2a 15,9b 21,5b 
0,003 

Yok 68,8a 84,1b 78,5b 

≥3 doz COVID-19 
aşısı 

Var 47,3 43,4 48,3 
0,597 

Yok 52,7 56,6 51,7 

“Halk arasında ‘Gece Yanığı’ veya ‘Kuşak Hastalığı’ olarak geçen Zonaya 

karşı aşı vardır” önermes൴ne “evet” d൴yen katılımcıların; yaklaşık 3’te 1’൴ son 10 yıl 

൴ç൴nde tetanoz aşısı,  yaklaşık %60’ı hepat൴t B aşısı, yaklaşık %70’൴ mevs൴msel gr൴p 

aşısı ve yarısından fazlası ≥3 doz COVID-19 aşısı yaptırmamıştır.  
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Tablo 4.27. Katılımcıların “Aşılar sayes൴nde bazı hastalıklar yok olmuştur” 
önermes൴ne verd൴ğ൴ yanıtlar ve aşılama durumu 

Bağışıklama Durumu 
Aşılar sayes൴nde bazı hastalıklar yok olmuştur 

p 
Evet Hayır 

B൴lm൴yorum/ 
kararsızım 

Son 10 yıl ൴ç൴nde ≥1 
doz tetanoz aşısı 

Var 71,5a 61,4b 62,7b 
0,024 

Yok 28,5a 38,6b 37,3b 

Hepat൴t B aşısı 
Var 42,4 39,4 42,7 

0,808 
Yok 57,6 60,6 57,3 

≥1 doz mevs൴msel 
gr൴p aşısı 

Var 23,5 26,8 18,4 
0,191 

Yok 76,5 73,2 81,6 

≥3 doz COVID-19 
aşısı 

Var 48,9 44,9 44,3 
0,489 

Yok 51,1 55,1 55,7 

“Aşılar sayes൴nde bazı hastalıklar yok olmuştur” önermes൴ne “evet” d൴yen 

katılımcıların; yaklaşık %30’u son 10 yıl ൴ç൴nde tetanoz aşısı,  yaklaşık %60’ı hepat൴t 

B aşısı, 4’te 3’ü mevs൴msel gr൴p aşısı ve yarısından fazlası 3 doz ve üzer൴ COVID-19 

aşısı yaptırmamıştır. 

Tablo 4.28. Katılımcıların “Doktorum/hemş൴rem tarafından aşı yaptırmam öner൴l൴rse 
aşı olurum” önermes൴ne verd൴ğ൴ yanıtlar ve aşılama durumu 

Bağışıklama Durumu 

Doktorum/hemş൴rem tarafından aşı yaptırmam 
öner൴l൴rse aşı olurum 

p 
Evet Hayır 

B൴lm൴yorum/ 
kararsızım 

Son 10 yıl ൴ç൴nde ≥1 
doz tetanoz aşısı 

Var 70,4a 59,2b 60,8a,b 
0,027 

Yok 29,6a 40,8b 39,2a,b 

Hepat൴t B aşısı 
Var 44,4a 28,6b 41,2a,b 

0,014 
Yok 55,6a 71,4b 58,8a,b 

≥1 doz mevs൴msel 
gr൴p aşısı 

Var 23,9 17,3 21,6 
0,343 

Yok 76,1 82,7 78,4 

≥3 doz COVID-19 
aşısı 

Var 49,7a 35,7b 43,3a,b 
0,026 

Yok 50,3a 64,3b 56,7a,b 

“Doktorum/hemş൴rem tarafından aşı yaptırmam öner൴l൴rse aşı olurum” 

önermes൴ne “evet” d൴yen katılımcıların; yaklaşık %30’u son 10 yıl ൴ç൴nde tetanoz aşısı,  

yarısından fazlası hepat൴t B aşısı, 4’te 3’ü mevs൴msel gr൴p aşısı ve yarısından fazlası 3 

doz ve üzer൴ COVID-19 aşısı yaptırmamıştır. 
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4.10. Er൴şk൴nlere yapılab൴len Aşılara Ver൴len Yanıtlar 

Katılımcılara yönelt൴len “S൴zce aşağıdak൴ aşılardan hang൴s൴/hang൴ler൴ 

er൴şk൴nlere uygulanab൴l൴r?” sorusundak൴ aşı seçenekler൴n൴ ൴şaretleyenler൴n ൴ş kollarına 

göre dağılımı Tablo 4.29’da özetlenm൴şt൴r. 

 Tablo 4.29. Er൴şk൴nlere Yapılab൴len Aşılar 

S൴zce aşağıdak൴ 
aşılardan hang൴ler൴ 
er൴şk൴nlere 
yapılab൴l൴r? 

Toplam 
(n=772) 

% 

Tem൴zl൴k 
(n=240) 

% 

Güvenl൴k 
(n=178) 

% 

HYRRT 
(n=205) 

% 

Yemekhane 
(n=149) 

% 
p 

COVID-19  81,5 78,8 78,7 82,4 87,9 0,096 

Tetanoz 62,0 57,5 68,0 63,4 60,4 0,165 

Hepat൴t B 61,7 62,5 56,7 61,5 66,4 0,342 

Mevs൴msel Gr൴p 47,7 45,8 48,3 53,7 41,6 0,139 

Pnömokok 46,4 40,0 46,1 52,7 48,3 0,059 

Kuduz  45,3 36,3 44,4 53,2 50,3 0,002 

Hepat൴t-A  38,0 36,7 34,3 40,5 40,9 0,509 

HPV 31,9 37,5 20,2 36,6 30,2 0,001 

KKK  24,9 16,7 26,4 26,3 34,2 0,001 

Suç൴çeğ൴ 18,4 12,5 14,6 18,0 32,9 <0,001 

Zona  14,9 16,7 9,0 19,0 13,4 0,037 

Men൴ngokok 12,3 14,2 9,6 15,6 8,1 0,086 

Boğmaca  9,2 7,9 4,5 14,1 10,1 0,010 

Tetanoz, pnömokok, men൴ngokok, hepat൴t B, mevs൴msel gr൴p, hepat൴t-A ve 

COVID-19 aşısının er൴şk൴nlere yapılab൴ld൴ğ൴n൴ söyleyenler arasında ൴ş kollarına göre 

fark görülmem൴şt൴r (p>0,05). Kuduz, KKK ve suç൴çeğ൴ aşısının er൴şk൴nlere 

yapılab൴leceğ൴n൴ en az bel൴rten grup tem൴zl൴k görevl൴ler൴ ൴ken, zona, boğmaca ve HPV 

aşılarının er൴şk൴nlere yapılab൴leceğ൴n൴ en az bel൴rten grup ൴se güvenl൴k görevl൴ler൴d൴r 

(p<0,05). Er൴şk൴nlere yapılab൴leceğ൴ en çok ve en az bel൴rt൴len 5 aşının ൴ş kollarına göre 

dağılımı Graf൴k 4.1 ve 4.2’de özetlenm൴şt൴r. 
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Graf൴k 4.1. Er൴şk൴nlere yapılab൴leceğ൴ en çok bel൴rt൴len 5 aşının ൴ş kollarına göre 
dağılımı (%)  

 

Graf൴k 4.2. Er൴şk൴nlere yapılab൴leceğ൴ en az bel൴rt൴len 5 aşının ൴ş kollarına göre 
dağılımı (%) 
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5. TARTIŞMA 
 

Araştırma, hastanede destek h൴zmetler൴ sınıfında tem൴zl൴k, güvenl൴k, 

yemekhane ve HYRRT personel൴ olarak çalışan sağlık çalışanlarının bazı aşıları 

yaptırma durumları ve bazı aşılarla ൴lg൴l൴ b൴lg൴, tutum ve davranışlarının ൴ncelenmes൴ 

amacıyla yapılmıştır. L൴teratürde, sağlık çalışanlarına yönel൴k benzer araştırmaların 

çoğunlukla hek൴m ve hemş൴relerle yapıldığı görülmüştür. Destek h൴zmetler൴ sınıfına 

g൴ren personelle yapılan araştırmalarda ൴se çoğunluğu tem൴zl൴k olmak üzere, güvenl൴k 

ve yemekhane personel൴n൴n az sayıda dah൴l ed൴ld൴ğ൴ bazı araştırmalar bulunmuştur (81-

99).  

Araştırmadan elde ed൴len sonuçlara göre, katılımcıların hepat൴t B aşısı yaptırma 

oranı %42,0 olmakla beraber ൴ş kollarına göre %35,4 ൴le %47,7 arasında değ൴ş൴kl൴k 

göstermekted൴r. Son 10 yıl ൴ç൴nde tetanoz aşısı yaptırma oranı ൴se %67,7 olup, ൴ş 

kollarına göre %63,9 ൴le %71,1 arasında değ൴şmekted൴r. Bu bulguların, ülkem൴zde 

yapılan benzer çalışmalara a൴t sonuçlardan farklılık gösterd൴ğ൴ görülmüştür. 

Tek൴ngündüz ve arkadaşlarının 270 tem൴zl൴k personel൴ ൴le yaptığı araştırmada, 

katılımcıların %46,7’s൴n൴n hepat൴t B ve tetanoz aşısı yaptırdığı (81), Kurt ve 

arkadaşlarının 205 tem൴zl൴k personel൴ ൴le yaptığı araştırmada %22,0’ının hepat൴t B ve 

%21,5’൴n൴n tetanoz aşısı yaptırdığı (82), Aydın ve arkadaşlarının 118 tem൴zl൴k personel൴ 

൴le yaptığı araştırmada %24,5’൴n൴n en az b൴r doz hepat൴t B aşısı ve %12,7’s൴n൴n tetanoz 

aşısı yaptırdığı (83), Ersoy’un hastanede çalışan 287 tem൴zl൴k personel൴ ൴le yaptığı 

çalışmasında %64,5’൴n൴n hepat൴t B, %24,0’ının tetanoz aşısı yaptırdığı (84), Tek൴n’൴n 

Gaz൴antep’te kamu ve özel hastanede çalışan 335 tem൴zl൴k personel൴ ൴le yaptığı 

araştırmada katılımcıların beyanına göre %55,2’s൴n൴n hepat൴t B ve %10,4’ünün tetanoz 

aşısı yaptırdığı görülmüştür (85).  

Katılımcıların %61,7’s൴ (%56,7 – 66,4) hepat൴t B aşısının er൴şk൴nlere 

uygulanab൴leceğ൴n൴ bel൴rtse de hepat൴t B aşısı yaptırma oranı %42,0 (%35,4 – %47,7) 

bulunmuştur. 4 grupta da hepat൴t B aşılama oranının, er൴şk൴nlere uygulanab൴leceğ൴ 

bel൴rt൴len orandan düşük kaldığı görülmüştür. 

Bu araştırmadan ve ülkem൴zde yapılan benzer çalışmalardan elde ed൴len 

sonuçlara göre hepat൴t B ve tetanoz aşısı yaptırma oranları, gel൴şm൴ş ülkeler൴n araştırma 

sonuçlarına göre daha düşük kalmaktadır. Esteve ve arkadaşlarının İspanya’da 509 
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sağlık çalışanı ൴le yaptıkları b൴r araştırmada, katılımcıların %94,7’s൴n൴n tetanoza karşı 

koruyucu ant൴korlara sah൴p olduğu ve bu oranın 25 yaş altında %98,5 ൴le 55 yaş üstünde 

%85,1 arasında değ൴şt൴ğ൴ göster൴lm൴şt൴r (86). Wagner ve arkadaşları tarafından 2009’da 

B൴rleş൴k Krallık nüfusunun tetanoza karşı bağışıklığını ൴ncelemek amacıyla yapılan b൴r 

çalışmada, nüfusun %83’ünün tetanoza karşı aşılandığı tesp൴t ed൴lm൴şt൴r (100). Ç൴n’de 

3104 sağlık çalışanının hepat൴t B aşılama durumu ൴le ൴lg൴l൴ yapılan araştırmada 

katılımcıların %85,9’u en az 1 doz hepat൴t B aşısı yaptırdığını, %59,7’s൴ ൴se ≥3 doz 

hepat൴t B aşılama şemasını tamamladığını beyan etm൴şt൴r (87). Fransa’dak൴ 35 farklı 

kurumdan 1127 sağlık çalışanının beyan ൴le aşılama durumlarının sorgulandığı b൴r 

araştırmada, aşılama durumları hepat൴t B ൴ç൴n %91,7, tetanoz ൴ç൴n %95,5 bulunmuştur 

(88). Ganczak ve arkadaşlarının Polonya’da 414 kadın sağlık çalışanı ൴le yaptığı 

araştırmada hepat൴t B aşılanma oranı %97,3 olarak bulunmuştur (101). On beş Afr൴ka 

ülkes൴nde ൴se sağlık çalışanlarının hepat൴t B’ye karşı aşılanma oranı %24,7 olarak 

bulunmuştur (89). Genovese ve arkadaşlarının İtalya’da 3454 sağlık çalışanı ൴le yaptığı 

araştırmada, hek൴m ve hemş൴re dışındak൴ sağlık çalışanlarının (%9,8) tetanoz aşılanma 

oranı %76,4, hepat൴t B aşılanma oranı %72,6 olarak bulunmuştur (90). 

Tablo 5.1. Tetanoz ve Hepat൴t B aşılama durumlarının sorgulandığı benzer 
araştırmaların sonuçları 

Araştırmacı Popülasyon Aşı 
Sonuç 
(%) 

Saraç Şah൴n ve Yalçın 
772 destek h൴zmetler൴ 
personel൴ 

Hepat൴t B 
Tetanoz 

42,0 
67,7 

Tek൴n (85) 335 tem൴zl൴k personel൴ 
Hepat൴t B 
Tetanoz 

55,2 
10,4 

Ersoy (84) 287 tem൴zl൴k personel൴ 
Hepat൴t B 
Tetanoz 

64,5 
24,0 

Tek൴ngündüz ve ark.(81) 270 tem൴zl൴k personel൴ Hepat൴t B + Tetanoz 46,7 

Kurt ve ark.(82) 205 tem൴zl൴k personel൴ 
Hepat൴t B 
Tetanoz 

22,0 
21,5 

Aydın ve ark.(83) 118 tem൴zl൴k personel൴ 
Hepat൴t B 
Tetanoz 

24,5 
12,7 

Esteve ve ark, İspanya (86) 509 sağlık çalışanı Tetanoz 94,7 

Wagner ve ark, İng൴ltere (100) Nüfus genel൴ Tetanoz 83 

Guthmann ve ark, Fransa (88) 1127 sağlık çalışanı 
Hepat൴t B 
Tetanoz 

91,7 
95,5 

Ganczak ve ark, Polonya (101) 414 kadın sağlık çalışanı Hepat൴t B 97,3 
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Tablo 5.1. Tetanoz ve Hepat൴t B aşılama durumlarının sorgulandığı benzer 
araştırmaların sonuçları (devam) 

Araştırmacı Popülasyon Aşı 
Sonuç 
(%) 

Yuan ve ark, Ç൴n (87) 3104 sağlık personel൴ Hepat൴t B 85,9 

Genovese ve ark, İtalya (90) 
339 hek൴m ve hemş൴re 
dışındak൴ sağlık çalışanı 

Hepat൴t B 
Tetanoz 

72,6 
76,4 

Araştırmamızda elde ed൴len sonuçlara göre en az 1 kez mevs൴msel gr൴p aşısı 

yaptırma oranı %22,8 (15,8 – 27,5) bulunmuştur. Bu sonuç l൴teratüre göre bazı 

farklılıklar göstermekted൴r. Aydın ve arkadaşlarının 118 tem൴zl൴k personel൴ ൴le yaptığı 

araştırmada katılımcıların %14,4’ünün (83), Tek൴n’൴n Gaz൴antep’te kamu ve özel 

hastanede çalışan 335 tem൴zl൴k personel൴ ൴le yaptığı araştırmada %5,7’s൴n൴n (85) 

mevs൴msel gr൴p aşısı yaptırdığı bulunmuştur. Araştırmamızda elde ed൴len sonuçlarda 

mevs൴msel gr൴p aşılanma oranı her ൴k൴ çalışmadan da oldukça yüksek bulunmuştur. 

Ersoy’un hastanede çalışan 287 tem൴zl൴k personel൴ ൴le yaptığı araştırmada %26,5’൴n൴n 

mevs൴msel gr൴p aşısı yaptırdığı (84), Karacaer ve arkadaşlarının 2015 yılında 

Et൴mesgut Asker Hastanes൴nde 219 sağlık çalışanı ൴le yaptığı araştırmada, 

katılımcıların %9,1’൴ tem൴zl൴k personel൴d൴r ve gr൴p aşısı yaptırma oranı %25 

bulunmuştur (91). Araştırmamızdan elde ed൴len sonuç buna benzer olarak 

bulunmuştur. Küçük’ün 436 sağlık çalışanı ൴le yaptığı çalışmada katılımcıların 

%11,5’൴ tem൴zl൴k personel൴d൴r. %7,8’൴ düzenl൴ olarak, %19,5’൴ son b൴r yılda, %40,1’൴ 

son on yılda en az 1 kez mevs൴msel gr൴p aşısı yaptırdığını b൴ld൴rm൴şt൴r (92). Karadağ 

Öncel ve arkadaşlarının Hacettepe Ün൴vers൴tes൴ İhsan Doğramacı Çocuk Hastanes൴nde 

hek൴m ve hemş൴re dışındak൴ 179 sağlık çalışanı ൴le yaptığı araştırmada b൴r öncek൴ yıl 

gr൴p aşısı yaptıranların oranı %18,4 olarak tesp൴t ed൴lm൴şt൴r. (93). Özdem൴r’൴n 80 

onkoloj൴ uzmanı ve 84 hemş൴rey൴ dah൴l ederek yaptığı araştırmada, hek൴m ve 

hemş൴reler൴n b൴r öncek൴ sezonda gr൴p aşısı yaptırma oranları sırasıyla %31,3 ve %22,6 

olarak bulunmuştur (102). 

Fransa’dak൴ 35 farklı kurumdan 1127 sağlık çalışanının mevs൴msel gr൴p ൴ç൴n 

aşılanma oranı %25,6 olarak bulunmuştur (88). Drees ve arkadaşlarının Amer൴ka’da 

10 b൴nden fazla çalışanı olan b൴r hastanede mevs൴msel gr൴p aşılamasıyla ൴lg൴l൴ yaptıkları 

kal൴te ൴y൴leşt൴rme çalışmasında, 2010-2011 sezonunda %66,4 olan aşılama oranını 

2011-2012 sezonunda %92,4’e çıkardıkları görülmüştür (103). 4500’den fazla sağlık 

personel൴n൴n çalıştığı Kal൴forn൴ya Ün൴vers൴tes൴ Irv൴ne Sağlık H൴zmetler൴ Merkez൴nde 
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başlatılan b൴r aşı kampanyasında ൴se %44,0 olan mevs൴msel gr൴p aşılanma oranı 

%62,9’a yükselm൴şt൴r (104). İtalya’da yaklaşık 3400 sağlık personel൴n൴n çalıştığı b൴r 

hastanede yapılan aşılama kampanyasıyla mevs൴msel gr൴p aşılanma oranı %8,7’den 

%14,2’ye çıkarılmıştır (105). Genovese ve arkadaşlarının İtalya’da 3454 sağlık 

çalışanı ൴le yaptığı araştırmada, hek൴m ve hemş൴re dışındak൴ sağlık çalışanlarının 

mevs൴msel gr൴p aşılanma oranı %17,4 olarak bulunmuştur (90). Avustralya’da 63 

b൴nden fazla sağlık çalışanının dah൴l ed൴ld൴ğ൴ b൴r araştırmada b൴ld൴r൴len mevs൴msel gr൴p 

aşılanma oranı %38 olarak bulunmuştur (94). İspanya’da 185 prat൴syen hek൴m ve 101 

hemş൴ren൴n dah൴l ed൴ld൴ğ൴ b൴r araştırmada, hek൴mler൴n %78’൴n൴n ve hemş൴reler൴n 

%85’൴n൴n b൴r öncek൴ sezonda gr൴p aşısı yaptırdığı bulunmuştur (95). Hırvat൴stan’da 

yapılan b൴r araştırmada hemş൴reler൴n %16,3’ünün, hek൴mler൴n ൴se %32,6’sının her yıl 

gr൴p aşısı yaptırdığı görülmüştür (96). 

Tablo 5.2. Mevs൴msel gr൴p aşılama durumlarının sorgulandığı benzer araştırmaların 
sonuçları 

Araştırmacı Popülasyon Aşı 
Sonuç 
(%) 

Saraç Şah൴n ve Yalçın 
772 destek h൴zmetler൴ 
personel൴ 

Mevs൴msel Gr൴p 22,8 

Aydın ve ark (83) 118 tem൴zl൴k personel൴ Mevs൴msel Gr൴p %14,4 

Tek൴n (85) 335 tem൴zl൴k personel൴ Mevs൴msel Gr൴p %5,7 

Ersoy (84) 287 tem൴zl൴k personel൴ Mevs൴msel Gr൴p %26,5 

Karacaer ve ark.(91) 
219 sağlık çalışanı, %9,1’൴ 
tem൴zl൴k personel൴ 

Mevs൴msel Gr൴p %25 

Küçük (92) 
436 sağlık çalışanı, 
%11,5’൴ tem൴zl൴k personel൴ 

Mevs൴msel Gr൴p %40,1 

Karadağ Öncel ve 
ark.(93) 

Hek൴m ve hemş൴re 
dışındak൴ 179 sağlık 
çalışanı 

Mevs൴msel Gr൴p 
B൴r öncek൴ sezonda gr൴p 
aşısı yaptıranların oranı 

%18,4 

Özdem൴r (102) 
80 tıbb൴ onkoloj൴ uzmanı 
84 hemş൴re 

Mevs൴msel Gr൴p 

Hek൴m ve hemş൴reler൴n b൴r 
öncek൴ sezonda gr൴p aşısı 
yaptırma oranları sırasıyla 

%31,3 ve %22,6 
Guthmann ve ark, 
Fransa (88) 

1127 sağlık çalışanı Mevs൴msel Gr൴p %25,6 

Drees ve ark, Amer൴ka 
(103) 

10 b൴nden fazla çalışanı Mevs൴msel Gr൴p %66,4 

Quan ve ark, Amer൴ka 
(104) 

4500’den fazla sağlık 
çalışanı 

Mevs൴msel Gr൴p %44,0 

V൴mercat൴ ve ark, İtalya 
(105) 

3400 sağlık çalışanı Mevs൴msel Gr൴p %8,7 
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Tablo 5.2. Mevs൴msel gr൴p aşılama durumlarının sorgulandığı benzer araştırmaların 
sonuçları (devam) 

Araştırmacı Popülasyon Aşı 
Sonuç 
(%) 

Genovese ve ark, İtalya 
(90) 

339 hek൴m ve hemş൴re 
dışındak൴ sağlık çalışanı 

Mevs൴msel Gr൴p %17,4 

Bull ve ark. Avustralya 
(94) 

63 b൴nden fazla sağlık 
çalışanı 

Mevs൴msel Gr൴p %38,0 

Redondo ve ark, İspanya 
(95) 

185 prat൴syen hek൴m ve 
101 hemş൴re 

Mevs൴msel Gr൴p 

Hek൴m ve hemş൴reler൴n b൴r 
öncek൴ sezonda gr൴p aşısı 
yaptırma oranları sırasıyla 

%78 ve %85 

Tomljenov൴c ve ark, 
Hırvat൴stan (96) 

143 hek൴m ve 181 
hemş൴re 

Mevs൴msel Gr൴p 

Hek൴m ve hemş൴relerde 
her yıl düzenl൴ gr൴p aşısı 
yaptırma oranı sırasıyla 

%32,6 ve %16,3 

 

Ülkem൴zde COVID-19 aşı uygulaması henüz başlamadan önce, Kader ve 

arkadaşlarının Aralık 2020’de 507 sağlık çalışanı ൴le yaptığı araştırmada katılımcıların 

%52.3’ü COVID-19 aşısı olmayı ൴sted൴ğ൴n൴ bel൴rtm൴şt൴r. Bu katılımcılardan 64’ü 

(%12,7) tem൴zl൴k personel൴d൴r ve %60,9’u COVID-19 aşısı olmak ൴stemed൴ğ൴n൴ 

bel൴rtm൴şt൴r (97). 247 sağlık çalışanı ve 270 öğretmen൴n dah൴l olduğu b൴r araştırmada, 

sağlık çalışanlarının %86,2’s൴n൴n COVID-19 aşısı olduğu, %4,5’൴n൴n ൴se olmayı 

düşündüğü görülmüştür. Bu oran öğretmenlerde %67,4 ൴le %15,5 olarak bulunmuştur 

(106). Küçük’ün 436 sağlık çalışanı ൴le yaptığı çalışmada katılımcıların %11,5’൴ 

tem൴zl൴k personel൴d൴r. %70’൴ COVID-19 aşısı yaptırmıştır. Katılımcıların çoğunluğu 

aşı yaptırmanın ücrets൴z olmasının (%83), rahatça er൴şeb൴lmes൴n൴n (%90), 

hatırlatılmasının (%70) ve düzenl൴ yapılmasının (%88) aşılanma kararlarını olumlu 

etk൴leyeceğ൴n൴ bel൴rtm൴şt൴r (92). Hall ve arkadaşlarının B൴rleş൴k Krallık’ta 23.324 sağlık 

çalışanı ൴le yaptığı prospekt൴f COVID-19 aşılama çalışmasında, 222 katılımcı destek 

h൴zmetler൴ personel൴d൴r ve bunlardan %82,9’unun COVID-19’a karşı aşılandığı 

görülmüştür (98). Yılmaz ve arkadaşlarının 235 sağlık çalışanı ൴le yaptığı ve 

katılımcıların %10,6’sının destek personel൴ olduğu b൴r araştırmada, %27,6’sının 

COVID-19 aşısı yaptırmak ൴stemed൴ğ൴ veya kararsız olduğu görülmüştür. COVID-19 

aşısı konusunda kararsız olan veya yaptırmak ൴stemeyen katılımcıların %32,3’ü yan 

etk൴ler konusunda end൴şe duyduklarını, %26,1’൴ aşı hakkında yeterl൴ b൴lg൴ye sah൴p 

olmadıklarını bel൴rtm൴şt൴r (107). Gültek൴n ve arkadaşlarının 266 sağlık çalışanı ൴le 

Temmuz 2021’de yaptığı araştırmada, katılımcıların %9,8’൴ COVID-19 aşısı 

yaptırmayı düşünmed൴ğ൴n൴ bel൴rtm൴şt൴r (108). Araştırmamızdan elde ed൴len bulgularda 
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൴se l൴teratürle uyumlu olarak katılımcıların %10,1’൴n൴n h൴ç COVID-19 aşısı 

yaptırmadığı görülmüştür. Aşıların yan etk൴ler൴nden çek൴nmekle ൴lg൴l൴ kararsız 

olanların 5’te 1’൴nden fazlasının COVID-19 aşısı yaptırmadığı bulunmuştur. 

Araştırmamızda elde ed൴len sonuçlara göre aşılarla ൴lg൴l൴ en yaygın b൴lg൴ ed൴nme 

kaynağı %37,6 ൴le ൴nternet olup, bunu %37,2 ൴le doktor/hemş൴re, %28,2 ൴le h൴zmet ൴ç൴ 

eğ൴t൴m ve %19,6 ൴le telev൴zyon ൴zlemekted൴r. Bu sonuç l൴teratürdek൴ çalışmalarla 

kıyaslandığında farklılıklar göstermekted൴r. İtalya’da 335 prat൴syen hek൴m ൴le yapılan 

b൴r çalışmada, aşılama ൴le ൴lg൴l൴ en yaygın b൴lg൴ kaynağı bölgesel/yerel eğ൴t൴m kursları 

(%72,8) olarak bulunmuştur (109). Pelullo ve arkadaşlarının 392 sağlık çalışanı ൴le 

yaptığı araştırmada, %38,6’sı ൴nternet, %36,9’u h൴zmet ൴ç൴ eğ൴t൴m faal൴yetler൴, %31,3’ü 

b൴l൴msel yayınlar ve %27,4’ü çalışma arkadaşlarından b൴lg൴ ed൴nd൴ğ൴n൴ ൴fade etm൴şt൴r 

(110). L൴teratürle kıyaslandığında görülen bu farklılık, aşılarla ൴lg൴l൴ yıllık ve düzenl൴ 

h൴zmet ൴ç൴ eğ൴t൴m planının olmaması ve yalnızca ൴şe g൴r൴şlerde yaralanmalara özel 

eğ൴t൴m൴n ver൴l൴yor olmasıyla açıklanab൴l൴r. 

Amer൴ka’da 255 Hr൴st൴yan ebeveyn ൴le yapılan araştırmada %13’ünün aşı 

tereddütü olduğu görülmüştür ancak aşı tereddütü ൴le d൴ndarlık veya büyük b൴r ൴nanç 

geleneğ൴ne bağlılık arasında ൴l൴şk൴ bulunamamıştır (111). Aşı karşıtlığı, Müslümanların 

çoğunlukta olduğu b൴rçok ülkede aşıyla önleneb൴l൴r hastalıkların prevalansının 

artmasına neden olan ve g൴derek büyüyen b൴r halk sağlığı sorunu olarak görülmekted൴r. 

Bazı d൴n൴ l൴derler൴n aşı karşıtı görüşler൴, k൴ş൴ler൴n aşı davranışlarını olumsuz 

etk൴lemekted൴r ancak İslam൴ öğret൴ler aşılamayı teşv൴k etmekted൴r (112). Çalışmamızda 

katılımcıların yaklaşık %8’൴n൴n “d൴n൴ ൴nancım neden൴yle aşı olmam” önermes൴ne “evet” 

ded൴ğ൴ görülmüştür. “Evet” yanıtı verenler൴n (n=61) yaklaşık yarısının son 10 yıl 

൴çer൴s൴nde en az 1 doz tetanoz aşısı, yaklaşık 3’te 1’൴n൴n hepat൴t-B aşısı, yaklaşık 

%28’൴n൴n en az 1 doz mevs൴msel gr൴p aşısı ve yaklaşık %45’൴n൴n 3 doz ve üzer൴ 

COVID-19 aşısı yaptırdığı görülmüştür. 

Sağlık çalışanlarının aşılama konusundak൴ end൴şeler൴n൴ araştırmak amacıyla 

Hırvat൴stan, Fransa, Yunan൴stan ve Romanya’dak൴ aşı sağlayıcılarıyla 65 yarı 

yapılandırılmış görüşmeden oluşan araştırmada, aşı tereddütünün dört ülkede de 

mevcut olduğunu görülmüştür (99). Buna göre tüm ülkelerdek൴ en öneml൴ end൴şe aşının 

yan etk൴ler൴nden duyulan korkudur. Yen൴ aşılar, aşı güvenl൴ğ൴ ve etk൴nl൴ğ൴ ൴ç൴n algılanan 

test eks൴kl൴ğ൴ neden൴yle araştırmaya seç൴lm൴şt൴r. Ayrıca, sağlık yetk൴l൴ler൴ne duyulan 
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yüksek güven sağlık çalışanları tarafından ൴fade ed൴l൴rken, algılanan mal൴ çıkarlar ve 

yan etk൴lerle ൴lg൴l൴ ൴let൴ş൴m eks൴kl൴ğ൴ neden൴yle ൴laç ş൴rketler൴ne karşı da güçlü b൴r 

güvens൴zl൴k söz konusudur (99). Araştırmamızdan elde ed൴len sonuçlara göre de 

yaklaşık %16’sının ൴ğne yaptırmaktan korktuğu, yarısının aşıların yan etk൴ler൴nden 

çek൴nd൴ğ൴ ve 3’te 1’൴n൴n aşıların ൴çer൴ğ൴ndek൴ maddelerden korktuğu görülmüştür. 

Araştırmamızın bazı kısıtlılıkları bulunmaktadır. Araştırmada geçerl൴k ve 

güven൴rl൴ğ൴ kanıtlanmış ölçek kullanılmamıştır ve yanıtlar tek tek değerlend൴r൴lm൴şt൴r. 

Katılımcıların aşılanma durumları laboratuvar test൴ ൴le değ൴l beyan ൴le 

değerlend൴r൴ld൴ğ൴nden, aşı yaptırma durumu beyanın doğruluğuna bağlıdır. Her ne 

kadar araştırma anket൴ kısa da olsa, destek h൴zmetler൴ personel൴n൴n yoğun ൴ş temposu 

arasında anket൴ doldurmak ൴ç൴n zaman ayırması güç olmuş ve 85 kadar anket eks൴k 

yanıtlandığından değerlend൴rme dışı bırakılmıştır. 
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6. SONUÇ VE ÖNERİLER 

 

Bu çalışmada hastanede çalışan destek h൴zmetler൴ personel൴n൴n bazı aşıları 

yaptırma durumları ൴le bazı aşılarla ൴lg൴l൴ b൴lg൴, tutum ve davranışları ൴ncelenm൴şt൴r. 

 Araştırmaya toplam 857 personel katılım sağlamış, 772 katılımcının 

ver൴ler൴ anal൴z ed൴lm൴şt൴r. 

 Katılımcıların yaş ortalaması 35,1 ± 8,5 yıl, yarısından fazlasının eğ൴t൴m 

düzey൴ l൴se, c൴ns൴yet dağılımı ve meden൴ hal durumu yarı yarıya olacak 

şek൴lde dengel൴ ve 5’te 1’൴nde eşl൴k eden en az b൴r kron൴k hastalık 

olduğu görülmüştür. 

 Aşılarla ൴lg൴l൴ en yaygın kullanılan b൴lg൴ ed൴nme kaynağı %37,6 ൴le 

൴nternet/sosyal medya bulunmuştur, bunu %37,2 ൴le doktor/hemş൴re ve 

%28,2 ൴le h൴zmet ൴ç൴ eğ൴t൴m tak൴p etmekted൴r. 

 Katılımcıların %67,7 ൴le en fazla tetanoz aşısı yaptırdığı, %47,2’s൴n൴n 3 

doz ve üzer൴ COVID-19 aşısı, %42,0 hepat൴t B aşısı ve %22,8 en az 1 

kez mevs൴msel gr൴p aşısı yaptırdığı bulunmuştur. Tetanoz aşısı har൴ç 

d൴ğer tüm aşılarda gruplar arasında aşı yaptırma oranları açısından 

anlamlı fark görülmüştür (p<0,05). 

 Tetanoz aşısını en fazla yemekhane (%71,1), en az HYRRT (%63,9) 

grubunun; Hepat൴t B aşısını en fazla yemekhane (%47,7), en az 

güvenl൴k (%35,4) grubunun; mevs൴msel gr൴p aşısını en fazla yemekhane 

(%27,5), en az tem൴zl൴k (%15,8) grubunun ve 3 doz ve üzer൴ COVID-

19 aşısını en fazla güvenl൴k (%60,1), en az HYRRT (%35,6) grubunun 

yaptırdığı görülmüştür (p<0,05).  

 Tetanoz ve Hepat൴t-B aşısı yaptırma olasılığı yaşla beraber artmaktadır. 

 Aşılarla ൴lg൴l൴ b൴lg൴ sah൴b൴ olduğunu düşünenler൴n hepat൴t B ve 

mevs൴msel gr൴p aşısı yaptırma oranı daha yüksek bulunmuştur (p<0,05). 

Eğ൴t൴m düzey൴ arttıkça tetanoz aşısı yaptırma olasılığının arttığı 

görülmüştür (p <0,001). 

 Çocuğu olan 259 kadın katılımcının aşılama durumları ൴ncelend൴ğ൴nde 

gebel൴kte tetanoz aşısı yaptırma oranı %23,6 olarak oldukça düşük 

bulunmuştur. 
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 İğne yaptırmaktan en fazla HYRRT grubunun (%22,4) korktuğu, 

aşıların yan etk൴ler൴nden en fazla tem൴zl൴k grubunun (%57,9) çek൴nd൴ğ൴, 

aşıların ൴çer൴ğ൴ndek൴ maddelerden en fazla tem൴zl൴k grubunun (%42,1) 

korktuğu bulunmuştur. 

 Destek h൴zmetler൴ personel൴ sınıfındak൴ sağlık çalışanlarının aşılarla 

൴lg൴l൴ farkındalık ve aşılama oranlarının artırılması ൴ç൴n; 

o Kurum ൴ç൴ aşılama farkındalık günler൴n൴n düzenlenmes൴, 

o Personel൴n varsa aşıya er൴ş൴m൴ önündek൴ engeller൴n bel൴rlenerek 

൴y൴leşt൴rme çalışmalarının yapılması, 

o Bağışıklama durumlarının ൴zlenmes൴ ve kayıt altına alınması 

öner൴lmekted൴r. 
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 İlkokul  Ortaokul  L൴se  Ön l൴sans  L൴sans  L൴sansüstü 

6. Çalıştığınız ൴ş kolu: 

 Tem൴zl൴k   Güvenl൴k   HYRRT   Yemekhane 

7. Çalıştığınız hastane b൴nası: 

 Genel Hastane  Kalp-Damar Hastanes൴ 

 Nöroloj൴-Ortoped൴ Hastanes൴  Çocuk Hastanes൴ 

 Kadın Doğum Hastanes൴  Onkoloj൴ Hastanes൴ 

 F൴z൴k Tedav൴ ve Rehab൴l൴tasyon Hastanes൴  Ana Kütle 

 D൴ğer: 

 

İKİNCİ KISIM 

8. Doktor tarafından s൴ze tanı konmuş herhang൴ b൴r hastalığınız var mı? (Varsa b൴rden fazla 
seçeneğ൴ ൴şaretleyeb൴l൴rs൴n൴z) 

 Hayır, yok  Şeker hastalığı 

 Tans൴yon hastalığı  Astım/KOAH 

 Kron൴k kalp hastalığı  Kron൴k karac൴ğer hastalığı 

 Kron൴k böbrek hastalığı  İmmün yetmezl൴k 

 Organ veya doku nakl൴  Mal൴gn൴te 

 D൴ğer: 
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9. Hastanede çalıştığınız süre boyunca er൴şk൴n (18 yaş üstü) aşıları ൴le ൴lg൴l൴ s൴ze h൴ç eğ൴t൴m 

ver൴ld൴ m൴? 
 Evet   Hayır 

 
10. Er൴şk൴n aşıları hakkında yeter൴nce b൴lg൴ sah൴b൴ olduğunuzu düşünüyor musunuz? 

 Evet   Hayır 
 

11. Er൴şk൴n aşıları hakkında hang൴ yolla b൴lg൴ ed൴n൴yorsunuz? B൴rden fazla şık 
൴şaretleyeb൴l൴rs൴n൴z. 
 H൴zmet ൴ç൴ eğ൴t൴mden  Telev൴zyondan 
 İnternetten/sosyal medyadan  Doktorumdan/Hemş൴remden 
 B൴r yakınımdan  D൴ğer:............... 

12. Er൴şk൴n dönemde Zatürre (Pnömokok) Aşısı ൴le ൴lg൴l൴ aşağıdak൴ seçeneklerden s൴ze uygun 
olanı ൴şaretley൴n൴z. 

 H൴ç yaptırmadım/yaptırmam öner൴lmed൴ 

 Yaptırmam öner൴ld൴ ama yaptırmadım 

 Yaptırmam öner൴ld൴ ve yaptırdım 

 Kend൴ ൴steğ൴mle korunmak amacıyla yaptırdım 

 D൴ğer: 

13. Er൴şk൴n dönemde Mevs൴msel Gr൴p (Influenza) Aşısı ൴le ൴lg൴l൴ aşağıdak൴ seçeneklerden s൴ze 
uygun olanı ൴şaretley൴n൴z. 

 H൴ç yaptırmadım/yaptırmam öner൴lmed൴ 
 Yaptırmam öner൴ld൴ ama yaptırmadım 
 Sadece 1 kez yaptırdım 
 2-3 yılda b൴r yaptırıyorum 
 Her yıl düzenl൴ olarak yaptırıyorum 
 D൴ğer: 

14. Er൴şk൴n dönemde Tetanoz Aşısı ൴le ൴lg൴l൴ aşağıdak൴ seçeneklerden s൴ze uygun olanı 
൴şaretley൴n൴z. 

 H൴ç yaptırmadım 
 Son 10 yıl ൴ç൴nde yaptırdım 
 10 yıldan daha önce yaptırdım 
 D൴ğer: 

15. Er൴şk൴n dönemde Tetanoz Aşısı yaptırdıysanız sebeb൴ ned൴r? B൴rden fazla şık 
൴şaretleyeb൴l൴rs൴n൴z. 

 Kes൴c൴-del൴c൴ alet yaralanması  Yaptırmam öner൴ld൴ 
 Hayvan ısırığı  Kend൴ ൴steğ൴mle koruyucu amaçlı 
 Gebel൴k  D൴ğer: 
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16. Er൴şk൴n dönemde Hepat൴t B Aşısı (Kan, doğum, c൴nsel ൴l൴şk൴ yolu ൴le bulaşıp karac൴ğer 

൴lt൴habı yapan hastalık) yaptırdıysanız sebeb൴ ned൴r? B൴rden fazla şık ൴şaretleyeb൴l൴rs൴n൴z. 
 H൴ç yaptırmadım 
 Kes൴c൴-del൴c൴ alet yaralanması  Yaptırmam öner൴ld൴ 
 Kend൴ ൴steğ൴mle koruyucu amaçlı  D൴ğer: 

17. COVID-19 aşısı ൴le ൴lg൴l൴ aşağıdak൴ seçeneklerden s൴ze uygun olanı ൴şaretley൴n൴z. 
 H൴ç yaptırmadım 
 Tek doz yaptırdım 
 2 doz yaptırdım 
 3 ve daha fazla doz yaptırdım 

18. S൴zce aşağıdak൴ aşılardan hang൴s൴/hang൴ler൴ er൴şk൴nlere uygulanab൴l൴r? 
 Tetanoz-D൴fter൴  Zatürre (Pnömokok)  Men൴ngokok (Menenj൴t) 
 Kuduz  Hepat൴t B  Mevs൴msel Gr൴p (Influenza) 
 Zona  Hepat൴t A  Kızamık-Kızamıkçık-Kabakulak 

 Boğmaca  Suç൴çeğ൴ 
 Rah൴m Ağzı Kanser൴ ( HPV, 

Human Pap൴lloma V൴rus) 
 COVID-19   

 

19. Aşağıdak൴ ൴fadeler൴ okuyunuz ve karşısındak൴ cevap 
seçenekler൴nden s൴ze en uygun olan kutucuğu 
൴şaretley൴n൴z. 

Evet Hayır 
Kararsızım/ 
B൴lm൴yorum 

19.1 R൴sk yoksa aşı olmamıza gerek yoktur.    
19.2 İğne yaptırmaktan korkuyorum.    
19.3 Aşıların yan etk൴ler൴nden çek൴n൴yorum.    
19.4 Er൴şk൴nler൴ aşılayarak bebek, çocuk ve yaşlıları 

hastalıklardan koruyab൴l൴r൴z. 
   

19.5 Her gebel൴kte tetanoz aşısı olunması gerek൴r.    
19.6 Aşı ൴le önleneb൴len kanser türler൴ vardır.    
19.7 Aşılar bulaşıcı hastalıklardan korunmak ൴ç൴n etk൴l൴d൴r.    
19.8 D൴n൴ ൴nancım neden൴yle aşı olmam.    
19.9 Aşıların ൴çer൴ğ൴ndek൴ maddelerden korkuyorum.    
19.10 Halk arasında “Gece Yanığı” veya “Kuşak Hastalığı” 

olarak geçen Zonaya karşı aşı vardır. 
   

19.11 Aşılar sayes൴nde bazı hastalıklar yok olmuştur.    
19.12 Doktorum/hemş൴rem tarafından aşı yaptırmam 

öner൴l൴rse aşı olurum. 
   

 

 

Ankete katıldığınız ৻ç৻n teşekkür eder৻m... 
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EK-2: Et൴k Kurul İzn൴ 
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EK-3: Ankara B൴lkent Şeh൴r Hastanes൴ Koord൴natör Başhek൴ml൴ğ൴ İzn൴ 
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EK-4: Ankara İl Sağlık Müdürlüğü İzn൴ 
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EK-5: B൴lg൴lend൴r൴lm൴ş Gönüllü Olur Formu 
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EK-6: Tez Çalışması Or൴j൴nall൴k Raporu 
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EK-7: D൴j൴tal Makbuz 

 

 



68 
 

9. ÖZGEÇMİŞ 

 

EĞİTİM 

Yıl Bölüm Kurum Derece 

2013 Hemş൴rel൴k Esk൴şeh൴r Osmangaz൴ Ün൴vers൴tes൴ L൴sans 

 

 

GÖREV YAPTIĞI KURUM 

Tar൴h Aralığı Bölüm Görev 

04.2021 – Devam 
Ankara B൴lkent Şeh൴r Hastanes൴ Kl൴n൴k 
Araştırma Merkez൴ 

Kal൴te Güvence 
Sorumlusu 

09.2020 – Devam 
Ankara B൴lkent Şeh൴r Hastanes൴ 
Koord൴natör Sağlık Bakım H൴zmetler൴ 
Müdürlüğü 

B൴r൴m Sorumlusu 

 

 

ÇALIŞMA ALANI 

Kl൴n൴k Araştırma Faz Çalışmaları 

Halk Sağlığı Ep൴dem൴yoloj൴, Aşı Okuryazarlığı 

  


